

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRAFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Notas al margen.

El "Zurbarán" de Calzada y Santa Marina.

Aunque los especialistas en arte hispano no desconozcan el valor y el sentido de este artista, la mayoría de las gentes desconocen aún el formidable etnismo de este maestro, uno de los más intensos, si no de los más grandes, del arte español.

Ante los turistas, letrados o no, este es un momento. No hay viajero exótico que no se crea obligado, cuando menos, a mentarle con mayor o menor fortuna: Lavretelle, Francis Carco, el mismo Trotzky, aunque sus preocupaciones revolucionarias parecían apartarle, no pueden desinteresarse su recuerdo de algún rasgo de Zurbarán. Pero muchos hablan y casi ninguno le conoce. Y es de notar que le toman por andaluz, primo hermano o hijo de moros, y de cierto se trata de un artista vasco. Basta su nombre, el mismo de una torre vecina de Bilbao. Basta examinar su obra, limitada, pero intensa y profunda. El carácter mismo del artista tal vez; su entereza, su honradez. Ese aspecto nórdico (en España) es el que han querido escudriñar los autores de este libro, nortueños también.

En rigor, la primera idea se les ocurrió—según confiesan los mismos autores—al leer un librito en que se nombra la vida de Rembrandt, por Van Dongen, pintor y holandés, como el protagonista; artista a la moda en París. La obra es más que mediocre, aparte de un magnífico poema que sirve de prólogo, pero mereció la atención y los elogios entusiastas y superlativos de "Azorín", en una crónica de "A B C".

Pues bien; el libro español sobrepasa con creces su modelo. En documentación, en riqueza y lírica expresiva, en ambiente y hasta en la edición y el exorno tipográfico, con reproducciones de los lienzos y grabados de época.

Y no sólo su historia, la vida del pintor en sus poco conocidos trances, sino que aplicando conquistas de la técnica literaria moderna, se proyecta su espíritu, ampliándolo en las imágenes y sugerencias de sus lienzos.

El escenario de la "abrigada Extremadura", sus mohedas y campiñas, su cielo ardiente, su gente andarina y aventurera; las horas apasionadas de Sevilla, el desencanto y la melancolía un tanto sensual de los atardeceres, todo esto constituye, ampliación entre anecdótica y lírica, el asunto de la segunda parte. Sorprende no hallar esos tópicos sonoros de poetas de gaceta, palabras ahuecadas ya por excesivo uso. Ni raza, ni egoísmo y otros "ismos" empiedran rípidamente la prosa lírica, pero de figuras y paisajes van emanando con claridad sus conceptos esenciales y permanentes.

Más adelante, la vida entera de un hombre vulgar: sus disciplinas, entre fáciles, áridas o gustosas, sus dudas vulgares, sus pasiones, sus sueños, sus desencantos, todo ello vase retratando en sucesivos capítulos.

Coincide el momento con la España del XVII, desangrada, empobrecida, pronta a la ruina de los Austrias, ya salvados los intereses más fundamentales de la civilización católica, cuando gallardean ya la ingratitud insigne ante los caídos y el odio perpetuo y rabioso de la Europa hereje. Es la imagen clara y penetrante de los desencantos que van corroyendo el temple del varón, la depuración y el recuerdo por la soledad, que también cría monstruos y los azuca contra la razón, aunque de la incesante brama surge el espíritu hecho ascua pura, clamante con esa ansia de perennidad que ni la muerte paga.

Constituye la bella obra una valiosísima contribución al estudio del arte en

Una charla entre amigos.

Regino Sáinz de la Maza y la guitarra culta.



El eminente concertista de guitarra Regino Sáinz de la Maza.

El salón rojo de Royalty se ha convertido en sala de recepción. Reciben los señores Sáinz de la Maza—Regino, el admirable concertista de guitarra, y su esposa, Josefina Serna Espina—y hay gran concurrencia de amigos; el escritor José María de Cossío, Ricardo Bernardo el pintor, Miranda, Rfos y otros aficionados a la buena música y amigos del joven matrimonio. Ha sido una recepción improvisada. Los amigos han ido acudiendo aisladamente, sin previo acuerdo, y, ya juntos, los temas de arte sirven de común denominador en la conversación.

LOS PROYECTOS DE REGINO SAINZ DE LA MAZA

Se habla de los proyectos del ilustre guitarrista, y éste va contestando a las preguntas que llueven sobre él. A veces, cuando una fecha no está bien fijada, cuando el contrato de que se habla está pendiente de algún detalle, se vuelve a su joven esposa, que tiene siempre para la consulta un gentil ademán de asentimiento o el dato que se quiere saber expresado en unas breves palabras.

Nosotros, que habíamos ido en plan de interviú, encontramos propicia la ocasión y tomamos algunas notas.

Regino Sáinz de la Maza tiene ahora contratados doce conciertos,

España, dignísimo también de elogio como esfuerzo editorial. Sería de desear que otros pintores españoles, como por ejemplo Ribera, tuviesen tan indicados comentaristas y tan autorizados como Calzada y Santa Marina.

ALFREDO BAESCHLIN.

Barcelona.

con la Asociación de Cultura Musical, las Filarmónicas y la Sociedad Sevillana de Conciertos. Estos compromisos llenarán su tiempo hasta fines de febrero.

En el mes de marzo saldrá de España, para cumplir sus compromisos en Austria, donde ha de dar varios conciertos.

Después emprenderá su peregrinación por América, de donde ha regresado recientemente y donde el recuerdo de su actuación asegura el triunfo.

—¿Dónde embarcaréis?—pregunta un íntimo.

—No lo sabemos aún—contesta Sáinz de la Maza—. Probablemente en Alemania; pero depende de fechas que aun no están bien determinadas. Iremos a Centro América, para seguir por el Pacífico a la Argentina, de donde casi acabo de llegar.

—¿Has venido hace muy poco, verdad?

—A mediados de noviembre.

—¿Por qué no vas a los Estados Unidos?—insiste el preguntón, que, sin saberlo, nos está prestando un gran servicio.

—Los Estados Unidos quedan para la temporada próxima. Una tournée por Norteamérica es cosa muy seria y hay que prepararla bien. Nada de ir a la ventura. Ahora se está haciendo ya allí la propaganda de mi viaje.

LA GUITARRA RELIGIOSA

Se habla también—es lógico—de la importancia que tiene actualmente la guitarra en los medios culturales. En la conversación intervienen varios concertistas, pero la voz cantante la lleva, como es lógico, el hombre que ha dedicado

a la guitarra su vida entera, todos sus fervores de artista.

Hay materia más que sobrada en lo que dice para una interesantísima conferencia.

Se habla de la guitarra popular, de la culta, de la religiosa.

—¿La guitarra religiosa?—interrumpe uno.

—La guitarra es uno de los instrumentos religiosos, uno de los admitidos por la liturgia católica. Música de vihuela se conserva en casi todas las catedrales españolas.

La respuesta es de Sáinz de la Maza, y la corrobora con algunas acotaciones eruditas José María de Cossío, que parece haber leído todos los libros interesantes que se han escrito.

LA GUITARRA Y LOS GRANDES COMPOSITORES

Se habla de la riqueza y posibilidades de la guitarra, instrumento que a través de todas las vicisitudes ha ido adaptándose; de las obras que dejó escritas para guitarra Giuliani, contemporáneo de Paganini, con quien estudió este instrumento.

Luego se habla de la música compuesta por los grandes maestros para la guitarra; de las sonatas que para violín y guitarra dejó compuestas Paganini; de Schubert, que en sus cuartetos hacía intervenir este instrumento, así como Bocherini. Se recuerda que antiguamente la guitarra entraba en las combinaciones instrumentales de música de cámara.

Todos estos datos y otros muchos va exponiéndolos sencillamente en la conversación Regino Sáinz de la Maza.

DECADENCIA Y REIVINDICACION

Y sin embargo de esta noble ejecutoria, la guitarra, al fin del siglo XIX, queda sólo como expresión del alma popular. Hasta la aparición de Tárrega, que reivindicó la guitarra como instrumento culto.

Hoy día es la guitarra uno de los instrumentos que más interés despiertan, y para él escriben los más notables compositores del mundo. Composiciones para guitarra sola, para guitarra con una pequeña orquesta "di camera", para guitarra y clavecín.

En toda Europa la guitarra, como instrumento culto, inspira un vivísimo interés. Se estudia su historia, se escribe literatura musical. En Alemania, especialmente, la afición es enorme. Se publican revistas y hay Clubs dedicados solamente al cultivo de este instrumento... Y sin embargo no aparece ningún intérprete digno de ser señalado, ninguna gran figura.

Regino Sáinz de la Maza, que es quien ha estado hablando mientras los demás escuchamos silenciosos, calla a su vez.

Todos repasamos en la memoria los nombres de guitarristas famosos. Y sentimos una noble satisfacción al encontrar siempre nombres españoles.

A. E.

Carnet mundano

VIAJES

Ha regresado de visitar la Exposición de Barcelona y Sevilla y otras poblaciones, don Casimiro Iglesias.

—Han regresado de Barcelona don Daniel Noreña y su distinguida esposa.

Hoy sale para Barcelona el ilustre canónigo don Servando Jiménez.

—Han salido para el Sur de Francia nuestro respetable amigo don Angel Pérez Eizaguirre, su distinguida esposa y sus bellísimas hijas Elena y María Teresa.

Exposición MADAME X
sólo por las tardes: Hotel Royalty

NATALICIO

Con entera felicidad ha dado a luz un precioso niño la distinguida esposa de nuestro querido y particular amigo el comandante de Infantería don Benito González Unda.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado. Nuestra cordial enhorabuena.

Teatro Pereda.

ROSARITO IGLESIAS

Hoy, viernes, al frente de su excelente compañía cómico-dramática, debuta esa gentil y distinguida primera actriz santanderina, después de haber sido consagrada con el aplauso fervoroso de la crítica y del público de Madrid y de casi todas las provincias españolas la genial y primorosa labor de tan exquisita y joven comediante.

Santander, que tan justa y afectuosamente hubo de alentarla en ocasiones anteriores con sus palmas y calurosos elogios a perseverar en el cultivo del arte escénico, que constituye su vocación única y en el que la esperan tan legítimas glorias, ya iniciadas en todas partes con rara unanimidad, tiene desde hoy nueva ocasión, durante muy breve temporada, de deleitarse otra vez admirando las extraordinarias dotes y facultades escénicas de ROSARITO IGLESIAS, y seguramente guarda también ella como reciprocidad para sus conterráneos, lo más elevado de su arte, lo mejor de su repertorio, los momentos más sublimes de su inspiración.

Las huérfanas actuales de ROSARITO IGLESIAS, valiosas y disciplinadas, constituyen una de las mejores compañías de su género; Paco Alarcón, el prestigioso primer actor, encargado de la dirección escénica, que tan unánimes simpatías y abundantes admiradores tiene en Santander; Florentina Montosa, la linda y excepcional dama joven, etc., etc., son ya elementos que bastan y sobran para acreditar un elenco.

La compañía debuta con la estampa andaluza de Ramos de Castro, titulada «MIRA QUE BONITA ERA», el mayor éxito durante su actuación en el Teatro Cómico de Madrid.

Desde Galicia.

El hombre a quien la muerte dió tres citas.

BUQUES PERDIDOS.—FRENTE AL HOMBRE

Y de las tres salió él con bien. Es un personaje vulgar, un naufrago, uno más entre los que casi a diario llegan a puerto después de escapar milagrosamente con vida de un abordaje o de una varadura. El inglés «Hawking» encalló hace pocos días en Finisterre y se perdió totalmente. En el «Arlanza» llegaron los naufragos del italiano «Cosmona», hundido frente a Ouessant. El «Antonio García» fue abordado y echado a pique por un griego. Finalmente el noruego «Ciss», abordó al «Cabo Oropesa» y lo hundió en ocho minutos frente a Corrubedo, en la costa gallega. Así, estos días anduvieron tantos naufragos por la ciudad, con ese aire desmañado de la gente que lleva ropa prestada, porque ellos bastante hicieron con salvar el pellejo. Y el mar bastante hizo que no se lo quiso tomar. Uno de los marineros del «Cabo Oropesa», naufragó ya tres veces. Por eso nos parece que tendrá algún interés el relato de este oscuro nauta, a quien hemos arrastrado hasta la mesa de una taberna de gente de mar.

—Tres veces naufragué, con ésta. Una en tiempos de paz; las otras dos cuando la guerra. Una vez, un submarino alemán...

—Cuenta, cuenta...

Pero él sorbe sencillamente el vino de su vaso y no se da importancia.

—No es nada. Total, tres veces. Conozco algún lobo de mar que ha naufragado seis o siete...

Este no es un lobo de mar. Para eso aun le faltan años.

—Tengo treinta y cuatro—dice—; pero desde los catorce ando en el mar. No he tenido tiempo para nada.

Es alto, membrado, el rostro afezado y amorenado por el sol y el viento marinos. Tiene un nombre vulgar: Santiago García, y embarcó a los catorce años de grumete en un queche gallego; pero a nosotros nos interesa especialmente esa insistencia con que la muerte le ha llamado. La primera vez fué, lo recuerda muy bien, a bordo del «Luís».

UN TORPEDO HUNDE AL «LUISA».
UN TEMPORAL PIERDE AL «VIRTUDES»

—El «Luís», sí, un buque español de 6.000 toneladas. Buen buque. Fué el 12 de abril de 1917, en plena guerra europea. Ibamos de Bilbao a Liverpool, con carga general: bocoyes, fruta, licores... A la una y diez de la tarde un submarino alemán nos torpedeó, sin previo aviso, en el canal de Bristol. El torpedo estalló en el centro del buque y destruyó al tercer maquinista y a dos fogoneros. El «Luís» tardó cinco minutos en irse a pique; pero tuvimos la suerte de que no recogiera un pesquero inglés, que nos llevó a su país. Después fuimos a Londres, donde estuvimos 28 días sin poder regresar a España.

—¿Mucho pánico?

Nos mira de frente, con esa serenidad de quien ya ha visto la muerte muy de cerca:

—Sí, claro, mucho.

—¿La segunda vez?

—Fué a bordo del velero inglés «Virtudes», frente al cabo Trafalgar. Ibamos de Cines (Portugal) a Gibraltar, en lastre. No fué un submarino, sino el temporal, que después de destruir los mástiles de la nave, nos echó a pique. Nadie se ahogó.

LA TERCERA CITA

—¿Y ahora?

—Ahora navegaba el «Cabo Oropesa» con densa niebla, frente a Corrubedo. Marchábamos con gran precaución, quizá a menos de tres millas. De pronto, se nos echó encima un barco griego, a toda velocidad. Echamos un bote y lo perdimos. En el otro, único que nos quedaba, nos dirigimos todos al griego.

Nuestro naufrago calla algo. Calla que cuando ya estaban todos en el bote salvavidas, el capitán ordenó un recuento y vió que faltaba Santiago.

Volvieron a bordo del «Cabo Oropesa», que se hundía por momentos, y encontraron a Santiago lleno de tranquilidad, dedicado a recoger su ro-

pa. Estaba tan acostumbrado a esos pequeños accidentes que son los naufragios, que ya no les daba importancia ninguna. Por eso fué el único naufrago que se salvó con dos gabanes y dos trajes. Pero él no da interés a este hecho. Sin duda cree que su vasta experiencia de naufrago le autoriza a tomarse ciertas confianzas con el mar.

Tuvo más contratiempos marítimos; más no se da prisas en contarlos. Navegó por todos los mares, fué de China a los Estados Unidos, de Rusia al Japón, de Egipto a la Argentina, en barcos españoles, ingleses e italianos. Precisamente navegaba en un italiano de Nueva York a Génova cuando un temporal rompió el bote salvavidas y un mástil.

Insistimos para que nos cuente más anécdotas de la guerra. Frunce las cejas con ese pliegue peculiar de los

marinos, habituados a escrutar a larga distancia, y recuerda:

—Durante la guerra íbamos en el «Miguel Echevarrieta», de Bilbao a Nueva York, con carga general; frente a Ribadeo emergió un submarino alemán y disparó un cañonazo para que nos detuviéramos. Examiné la documentación y la encontré en regla, pero nos ordenó que nos volviéramos a Bilbao, porque de lo contrario nos torpedearía. Otra vez un ciclón nos dejó en situación tan peligrosa, que decidimos abandonar la nave. Cuando ya estábamos en los botes salvavidas, el temporal amainó y pudimos volver a bordo. No crea; pero todavía tengo miedo en el cuerpo.

—Y ahora, ¿otra vez a navegar? (¿A naufragar?, se nos ocurre.)

Se encoge filosóficamente de hombros:

—¿De qué vamos a vivir, si no?

Y no parece tener mucha seguridad de que las olas no se lo llevarán algún día.

V. FERNANDEZ ASIS

(Reproducción reservada.) Facilitado por S. E. P. (Servicio Español de Prensa.)

Por los Centros públicos.

Un telegrama del presidente del Comité de la Exposición de Barcelona GOBIERNO CIVIL

LOS QUE CAZAN

El gobernador civil interino, don Juan José López Dóriga, nos manifestó en la tarde de ayer que continuaba careciendo de información para facilitar a los representantes de la Prensa local.

Había dedicado la mañana y parte de la tarde a cuestiones de tramitación y a recibir varias visitas, éstas, en su casi totalidad, de cumplido.

De la provincia tampoco envió la Guardia civil partes de interés, descontentos los de rigor, de escándalos sin otra consecuencia, pequeñas agresiones, ganados en derrota, incendios de menor cuantía, cuestiones de familia, etc., etc.

Sobre la mesa de trabajo de la primera autoridad de la provincia vimos una nota en la que se determinaban las licencias de caza expedidas durante los años de 1928 y 1929, alcanzando en el primero la cifra de 3.064, y en el segundo, la de 3.510.

DIPUTACION

POR CARIDAD

El repórter que muele a diario sus huesos visitando las oficinas del Gobierno civil, Ayuntamiento, Diputación, Comisaría de Vigilancia, Junta de Abastos, Negociado de la provincia, Casa de Socorro, Comandancia de Marina, Hacienda, Guardia municipal y otras, llegó en la tarde de ayer al despacho oficial del presidente de la Corporación provincial, rogando algunos datos informativos, aunque sólo fuera de caridad.

Lamentándolo mucho—dijo el señor Escadajillo con su proverbial amabilidad—he de manifestarle que no tengo nada noticiable. En esta Casa se desliza todo con una seda, y sólo se han ventilado las cuestiones de trámite ordinario. Firma, visitas de Santander y algunos pueblos de la provincia para asuntos de expediente, despacho con los diferentes jefes de Negociado y pare usted de contar.

Y resignado el periodista echó escaleras abajo, camino de otras dependencias, en las que obtuvo el mismo resultado.

Ya vendrán tiempos mejores.

ALCALDIA

DE LO MENOS INGRATO

Las cosas como son; hay que reconocer que una de las autoridades menos ingratas, en el buen sentido de la palabra, para con los pobres periodistas, es el alcalde de la población.

Sea porque en su despacho radican las cosas más allegadas al pueblo, sea por lo que fuere, los representantes de la Prensa local, rara vez salimos del despacho oficial del señor Barreda sin al-

Maquinaria marítima de ocasión

Máquinas y calderas marinas, ejes, maquinillas, etc., en venta por terminación de negocio. Pídanse detalles a Apartado de Correos, núm. 30, San Sebastián.

guna noticia de mayor o menor interés.

Esta autoridad municipal nos hizo saber ayer que está recibiendo a diario la visita de numerosos obreros sin trabajo y que se preocupa grandemente, y a las es verdad, de irles dando ocupación por riguroso turno, a medida que las obras del Municipio vayan realizándose.

Añadió que por la tarde se reunió la Comisión de Hacienda para tratar de asuntos de interés, y que había recibido la invitación del director de la revista internacional «Gol», para asistir al acto que en los últimos días del mes en curso ha de tener lugar en la capital de Francia, y en el que estarán presentes los alcaldes de San Sebastián y Biarritz.

Lamentó el alcalde ante los reporteros el que sus múltiples ocupaciones le privasen de asistir a tan interesante reunión, y mostró su profundo agradecimiento a la invitación recibida.

También nos dió cuenta el señor Barreda de haber recibido una atenta carta del alcalde de la población de Praga, pidiéndole datos relacionados con el turismo de nuestra capital y su consecuencia con los pueblos más civilizados.

Nuestra autoridad municipal se propone complacer a la brevedad posible los deseos de su compañero en la citada ciudad checoslovaca.

DEL PRESIDENTE DE LA EXPOSICION DE BARCELONA

El señor Barreda recibió ayer el siguiente despacho telegráfico del alcalde-presidente del Comité directivo de la Exposición de Barcelona:

«Tengo la honra de participarle que en el día de hoy ha sido inaugurado, con asistencia de Su Majestad el Rey y del Gobierno, el período nacional de la Exposición de Barcelona, testimoniándole al mismo tiempo nuestro firme deseo de que se mantenga, y a ser posible aumente, el esplendor de la Exposición, a lo que habrá de contribuir muy eficazmente, sin duda alguna, la adhesión moral de capitales españolas tan importantes como la de su distinguida alcaldía.»

Ateneo de Santander.

SECCION DE MUSICA

Mañana, día 18, tendrá lugar en el Ateneo de Santander una interesante sesión folk-lórica a cargo de la notable agrupación «Ronda Montañesa», que competentemente dirige el maestro Ceibañas, y de la que forman parte los señores Aurelio Ruiz, Cesáreo Velarde y los niños Teresita Cotera y José Benavilla.

Para asistir a este acto, los señores socios tendrán a su disposición la correspondiente invitación de señora en la consellería de la Sociedad, desde hoy viernes.

SECCION DE LITERATURA

El próximo martes, día 21, ocupará la tribuna de este Centro el presidente de la sección de Literatura y periodista don Víctor de la Serna y Espina, que disertará acerca de un interesante tema que oportunamente se anunciará.

Ayer en la Casa de Salud.

El marqués de Valdecilla visitó detenidamente todas las dependencias de su grandiosa obra.

A las doce de la mañana de ayer y sin previo aviso, llegó en automóvil a la Casa de Salud Valdecilla el marqués de este título, acompañado de su ilustre sobrina la señora marquesa de Pelayo y de la enfermera del marqués, señorita Pepita Alvarez.

Don Ramón Pelayo fué recibido por los médicos del Establecimiento, libros de consulta, y por el arquitecto don Gonzalo Bringas, acompañado de los cuales y de la marquesa visitó la casi totalidad de las dependencias del nuevo Hospital.

Lo hizo minuciosamente a las salas de consulta, a los laboratorios, a las oficinas de administración, a los quirófanos y hasta al departamento de cocinas, alabando todas las instalaciones, y en las últimas, particularmente, la sección dedicada a repositaria.

El marqués de Valdecilla rogó que no se alterasen las consultas que se llevaban a efecto a dicha hora y que los doctores que las tenían a su cargo continuasen en el desempeño de tal cometido.

Grupos de enfermeras y otros empleados hicieron, en unión del público que se percató de la presencia del marqués y de su ilustre sobrina, ob-

jeto de constantes y cariñosas ovaciones a ambos.

El presidente del Patronato, don Juan José Quijano, con cuyo caballero charlamos anoche breves instantes, lamentó no haber llegado a tiempo a la Casa de Salud de Valdecilla para presenciar la visita del gran filántropo montañés y su ilustre sobrina la marquesa de Pelayo, ya que don Ramón siente verdadero amor y cariño por su grandiosa obra, verdadero orgullo de los montañeses y de los españoles en general.

Don Ramón Pelayo, perfectamente bien de su última indisposición, ha sido autorizado por su médico para salir de la finca «La Cabaña», lo que ha efectuado ya en dos o tres ocasiones por Solares y Valdecilla.

El marqués y la marquesa invirtieron en la visita a la Casa de Salud más de hora y media, quedando complacidos.

Al subir en el automóvil de regreso a Solares, fueron objeto de una respetuosa y cariñosísima despedida.

Se encuentra en Santander el ilustre escultor segoviano Emiliano Barral, que viene con objeto de hacer un busto del marqués de Valdecilla con destino a la Casa de Salud.

El Colegio Mayor Universitario.

El programa de conferencias y excursiones para este año.

Hace pocos días marchó a Valladolid, dejando aprobado el presupuesto para este verano y el plan de excursiones y trabajos prácticos y de investigación, el presidente del Colegio Mayor y catedrático de aquella Facultad de Ciencias, don Arturo Pérez Martín.

Entre las diferentes excursiones se ha decidido una al penal del Dueso, solicitada desde el año anterior por el señor Tomé, director del mismo. En ella dirigirán la palabra a los penados dos catedráticos de la Universidad y un alumno de los pensionados de la Facultad de Derecho. Las conferencias se desarrollarán en combinación con las de la Sociedad de Menéndez y Pelayo, y entre los conferenciantes figurarán los señores Torre Ruiz, Vidal Jordana, Alarcos, Rubió y Melón, catedráticos de la Universidad de Valladolid, y los señores Ortiz de la Torre, Lomba Cossío y Vilas, miembros de aquella Sociedad.

Los trabajos de investigación y prácticos que ejecutarán los alumnos del Colegio Mayor se realizarán en la Biblioteca de Menéndez y Pelayo, Estación de Biología Marítima, Estación de Sanidad del Puerto y Casa de Salud Valdecilla. He aquí los diferentes temas y cursillos:

En la Biblioteca: Primero, «Estudio de los manuscritos de la crónica general de Alfonso X.» Segundo, «Estudios biográfico-críticos de escritores del siglo XIX, aprovechando las colecciones de manuscritos e impresos de la Biblioteca.» Tercero, «Análisis de las primeras revistas y periódicos españoles y su influencia en las ideas españolas del siglo XIX.» Cuarto, «Temas facultativos que señalen los alumnos del catálogo de manuscritos de la Biblioteca de Menéndez y Pelayo.»

En la Estación de Biología: 1.º, Estudios cualitativos y cuantitativos del Plaukton. 2.º, Anatomía comparada de animales marinos. Profesores, los doctores Cuesta y Alaejos.

En la Casa de Salud: «Cursillo de exploración oftalmológica.» Profesor, el doctor Díaz-Caneja (don Emilio).

En la Estación Sanitaria del Puerto: Cursillo sobre «Organización sanitaria en España, Sanidad exterior o internacional, y Prácticas sanitarias en los barcos.»

Las enseñanzas de francés, inglés y alemán quedan como e curso pasado.

De la liquidación del presupuesto

del año anterior ha resultado un sobrante en caja de 6.520 pesetas.

El Consejo directivo, en su sesión de Santander, acordó aumentar en cuatro el número de pensiones para el próximo verano. Serán, pues, veinticuatro los pensionados por la Universidad, a los que se unirán, probablemente, dos pensionados por la Diputación de Valladolid.

Dada la importancia que ha adquirido el Colegio Mayor, el ministerio de Instrucción pública ha acordado que turnen en su dirección las diversas Facultades, y, en consecuencia, cesan en sus cargos el presidente, señor Pérez Martín, y los vocales señores Barcia, Alarcos y Morales, habiendo de designar la junta de gobierno sus sucesores, que serán este año dos catedráticos de las Facultades de Derecho y Medicina.

Seguramente continuarán la gestión realizada por la junta que ahora cesa, y especialmente por su presidente, señor Pérez Martín, que ha

puesto toda su inteligencia, su pericia y su entusiasmo al servicio de la acertada iniciativa del ex rector, señor Valverde, consiguiendo que el curso de verano del Colegio Mayor de Santander sea el mayor estímulo que hoy tienen para su trabajo, y la recompensa más codiciada, los estudiantes de la Universidad vallisoletana.

De desear, y de esperar, es que persista la sana orientación marcada en cursos anteriores, a la que responde el plan, acertadísimo, que la junta que cesa deja ya ultimado.

J. GOMEZ VEGA

Especialista en las enfermedades de los pulmones y el corazón. Tratamientos modernos de la tuberculosis pulmonar.

WAD-RAS, 5, de doce a dos.

Notas teatrales.

DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA DE OBRAS AMERICANAS

Ayer se despidió del público santanderino la compañía que ha estado actuando en breve temporada y que ha cultivado el género de las llamadas obras americanas de interés.

La despedida fué muy cariñosa por parte del público santanderino.

LLEGADA DE ROSARITO IGLESIAS

Ayer llegó a nuestra ciudad la notabilísima y distinguida primera actriz montañesa Rosarito Iglesias cuya compañía debutará hoy en el teatro Pereda, como se anuncia en otro lugar de este número.

También llegaron anoche los demás elementos de la notable compañía que acaudilla la gentil artista santanderina y en la que figura como primer actor Paco Alarcón.

Se espera hoy al periodista y afortunado autor dramático Paco Ramos de Castro, que ha sido invitado al estreno de su obra «Mira qué bonita era», que se pondrá esta tarde por vez primera en Santander.—A. E.

Joaquín, Santiuste

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta: de 11 a 12. Sanatorio de Dr. Madrazo; de 12 a 1 y de 3 a 5 Wad-Ras, 5.—Teléfono 13-63.

Piel - Vias urinarias - Secretas

D. SOLIS CAGIGAL

Médico especialista, por oposición, del servicio oficial de enfermedades venéreo-sifilíticas.

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. PUNTIDA, 1, 1.º

GRAN CINEMA

Hoy, viernes - MODA Tardé y noche

ESTRENO DE

LA MARCHA NUPCIAL

Dirigida e interpretada por ERIC VON STROHEIM

Estrenada antes de ayer en el Palacio de la Música de Madrid con gran éxito

TEATRO PEREDA

Temporada cómico-dramática de invierno 1930 - Compañía de comedias de ROSARITO IGLESIAS

TARDE, a las 6 1/2:

NOCHE, a las 10 1/4:

DEBUT DE LA COMPAÑIA

ESTRENO

ESTRENO

ESTRENO

de la estampa andaluza en cinco episodios, de FRANCISCO RAMOS DE CASTRO, titulada.

¡Mira qué bonita era!

Estrenada por esta compañía con éxito clamoroso en el TEATRO COMICO de Madrid, donde alcanzó más de 200 representaciones consecutivas. Geniales creaciones de ROSARITO IGLESIAS y PACO ALARCON. Formidable interpretación de toda la compañía. Verdadero acontecimiento teatral.

VIDA OBRERA

HOMENAJE A ANTONIO RAMOS

Aprovechando la pronta toma de posesión, por dicho compañero, de la Secretaría de la Federación Nacional de Obreros Papeleros, un grupo de amigos afectos a la U. G. de T. ha organizado una modesta comida en su honor, que se celebrará el domingo, día 2 del próximo mes y a la una de la tarde, en el local que se anunciará oportunamente, al precio de siete pesetas cubierto, recibiendo-se las inscripciones en la Casa del Pueblo, primer piso, todos los días de ocho a nueve de la noche, hasta el día 28, inclusive, de este mes.—I.A. COMISION.

MUTUALIDAD DE LA CASA DEL PUEBLO

Esta Mutualidad, perteneciente a la Federación Obrera Montañesa, pone en conocimiento de los federados que pueden inscribirse, todos los días, de siete a nueve de la noche.

Se pone en conocimiento de los mutualistas, que los recibos se han puesto ya al cobro, e igualmente se hace saber que los señores médicos son los siguientes: don Pedro María de Castro, don Gustavo Pérez y Pérez, don A. Sandoval García Briz y don Manuel García Idigoras. Practicante: don Raimundo Olivares.

Las farmacias: señores Alvarado, Breñosa, E. Castillo y Ruiz Zorrilla. SOCIEDAD DE CERVECEROS «LA UNION»

Esta tarde, a las cinco y media, celebrará asamblea general la Sociedad de Obreros Cerveceros, para tratar asuntos importantes y urgentes.

Se convoca a todos los asociados y se les recomienda la más puntual asistencia, advirtiéndose que se impondrá el correctivo acordado al que no asista.

SOCIEDAD DE OBREROS EN MOSAICO Y PIEDRA ARTIFICIAL

Esta Sociedad celebrará asamblea general ordinaria esta tarde, a las seis, para discutir un importante orden del día.

Se encarece a todos los asociados asistan con puntualidad.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO GARGANTA, NARIZ Y OIDOS CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5, Méndez Núñez, número 12.

ESPECTACULOS

Teatro Pereda.—Temporada cómico-dramática.—Compañía de comedias de Rosarito Iglesias.—A las seis y media y a las diez y cuarto: «Mira qué bonita era!»

Gran Cinema.—De seis y media a diez y a las diez y cuarto (moda). Estreno de «La marcha nupcial», y una cómica.

Salón Reina Victoria.—De seis y media a diez: «Vacaciones», y una cómica.

Cine Popular Reina Victoria.—De seis a once y media: «Hombres y caballos», y una cómica. Concierto por el altavoz Atwater Kent. Nuevos discos.

Pabellón Narbón.—De seis a once y media: «La marcha nupcial», y una cómica.

UDALLA ANIS u COÑAC Coñac COMENDADOR Baldomero Landa (sucesor) UDALLA (Santander)

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretas. Radium y Rayos X para radioterapia profunda.

Consulta de 10 a 1. MUELLE, núm. 21.

G. INIGO Oculista

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Velasco, núm. 7.—Teléfono 26-82.

INFORMACION DEPORTIVA

Del momento deportivo.

Buscando la solución a la crisis del Real Racing Club

Anoche se celebró en la calle de la Marina la reunión anunciada. Fue aquella una reunión de amigos. Todos eran deportistas. Pero si bien las caras todas eran entre sí conocidas, amigos, no lo eran tanto en el terreno del pensar y opinar. Todos tenían un punto de vista distinto del difícil, del irresoluble problema que allí se discutía; porque allí estuvieran representados diversos sectores, quienes defendieron, al ser varjos, naturalmente, tesis varias (todos los oradores con la mejor intención); pero colocado cada cual en su terreno. Hubo, sí, mayoría de coincidencias para evitar a todo trance que esta difícil situación pudiera ser propicia a alguna que en el «ro revuello» cree ver «ganancia de mucho pesetón». Y todos, invocando la palabra sinceridad, quisieron demostrar que eran sinceros, sin llegar a serlo, cabalmente. Y decimos esto, porque no hubo ni gran sinceridad ni acierto tampoco. Medrosidad, sí; respeto a las personas y a las circunstancias.

Pero hay política. El pleito de la lucha está latente, como lo está la lucha por hacer valer el ideario o capacidad de esta o de aquella Peña. Porque aquí las peñas todas tienen su «dider» y todas sus hombres y todas su programa. Y al verse reunidas—como ha ocurrido en esta ocasión—, ninguna coincide; porque no pueden coincidir.

En estas condiciones se celebró ayer noche en el domicilio de la Federación, bajo la presidencia del señor Garrido, la reunión de «fuerzas vivas» del deporte en Cantabria. Tres horas de oratoria van. Porque todos los oradores, alejándose del espíritu de la convocatoria, tendieron más a explayarse retóricamente, que a facilitar solución factible para acometer el difícil problema racinguista. Del que dicen algunos que ni es económico ni es deportivo, en un optimismo admirable del que estamos bien libres. Porque creemos que existe el problema económico; porque opinamos que hay problema deportivo. Acaso no conceda la gente al primero toda la importancia que tiene, deslumbrados por los reveses que deportivamente viene sufriendo el Club. Pero estos reveses, que son originarios de la defectuosa construcción del equipo (construcción defectuosa por falta de dinero), tienen su fundamento en el difícil desarrollo financiero. Es decir: sin vueltas ni grandes oraciones; una vez más diremos que el problema es

Carlos R. Cabello

Médico Jefe de la Casa de Maternidad. Partos.—Ginecología.—M. interna. Consulta: de 12 a 1, en el Sanatorio del Dr. Madrazo; de 1 a 2, en su domicilio: Cañadio, 1 (excepto los días festivos).—Teléfono 1776.

EN LA CASA DE MATERNIDAD (Paseo del Alta), consulta pública gratuita todos los días, de 11 a 12.

Pablo Pereda Elordi

Director de la Gota de Leche. Médico especialista en enfermedades de la infancia. Consultorio de niños de pecho. CONSULTA DE ONCE A UNA. Burgos, número 7.—Teléfono 1880.

P. CITOLER

ODONTOLOGO. Ha trasladado su CONSULTORIO DENTAL a la Plazuela del Príncipe, 4 (EDIFICIO RODENAS)

financiero. Si no para resolver deudas envejecidas—que esto no podría hacerse porque haría falta muchísimo dinero—, por lo menos para mejorar la situación precaria actual desde el punto de vista deportivo.

Pero quiérase, como se quiera; dinero y dinero. Una Junta directiva de hombres financieros y de hombres técnicos en el sport—mitad y mitad, por ejemplo—, que ejecutaran la obra rápidamente, rapidísimamente. Una mitad de financieros atrevidos, valientes (que este problema sólo puede acometerse con atrevimiento y valentía, en el aspecto económico, y serenos e inteligentes hombres para deshacer la débil vanguardia que defiende en el campo el pabellón del Racing y reconstruirla la más rápidamente posible, que no será tan luego, aunque creemos que puede hacerse.

Esto que pensamos—también con la mejor intención—y que puede ser la clave de la solución de la crisis, en-

cierra un nuevo problema dado el estado de ánimo en que se encuentra la opinión: cómo, dónde y cuándo se pueden hallar esos hombres financieros, que es éste el verdadero punto de origen de la crisis—y no de ahora—, puesto que para atender las necesidades del aspecto deportivo podemos decir que hay elementos sobrados.

Concretando; nada más prosa, ni nada más oratoria. La cuestión, repetimos, es fundamentalmente financiera. Hay, pues, que acometer ésta y resolverla; y una vez logrado este difícilísimo punto, el otro, la reconstrucción del equipo, vendrá sola, sin esfuerzos mentales, con ese dinero que hace falta. Entiéndase bien: con dinero.

Así, por lo menos, opinamos nosotros.

Tres horas de oratoria. Y al fin, se acordó formar una ponencia a la que se encargó de entrevistarse con algunos hombres conocidos en el pasivo económico racinguista, de quienes se espera la solución.

Ojalá que la buena voluntad puesta fructifique y que los resultados no tarden en llegar.

P. P.

Ante la jornada de Liga

El domingo, Real Racing - Deportivo Europa, en el Sardinero

La octava jornada liguera se echó encima. Y es una jornada que tiene matches interesantísimos, como el Español-Barcelona en el terreno de Casa Rabia, el de las dos Reales guipuzcoanas en Atocha, el Real Madrid-Arenas en Chamartín y el que los santanderinos disputarán al Europa en el Sardinero.

Este último, por ser el que vamos a presenciar y en el que acia nuestro equipo liguero, nos merece toda la atención. Presumimos que el elenco racinguista saldrá a hacer un esfuerzo que precisa para no desaprovechar la ocasión de sumar los dos puntos.

Somos de opinión que para lograr este resultado favorable hará falta mucha codicia, mucha voluntad y mucho juego. Porque el Eu-

ropa no es un quidam, pues con sólo recordar que venció al Arenas en Ibañondo y al Deportivo Español, recientemente, habremos dicho que el Racing precisa todo lo bueno para salir bien de la jornada.

Nosotros opinamos así; pero no basta, pues será preciso que opine igual el equipo, que es el que va a reñir la batalla, para que las cosas resulten bien.

Los demás partidos de las divisiones primera y segunda, los publicaremos oportunamente.

Una nota De la Federación de Clubs Modestos

Se reunió anoche el Comité ejecutivo de la Federación de Clubs Modestos.

Y tomó los siguientes acuerdos: Hacer constar en acta su sentimiento por el trágico fin de los deportistas que perecieron en la catástrofe de Lerna y comunicárselo así a sus apenadas familias y al Racing Club y al Sotileza Sport, a los que pertenecían los finados.

Se queda enterado de que la Sociedad deportiva Cuatro Caminos F. C., da la baja del jugador Francisco Gar-

Doctor García Bustamante

MEDICINA Y CIRUGIA DE ESTOMAGO, HIGADO E INTESTINOS. SECRECIONES INTERNAS. RAYOS X.—DIATERMIA.

Consulta de diez y media a una y de cuatro y media a seis. Teléfono 23-81. Gratis a los pobres; martes y sábados, a las cinco y media, previo número. Alameda Jesús Monasterio, 4, 1.º

Banco Mercantil

Emisión de 100.000 Obligaciones de la Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro 6 por ciento con impuestos, con cupón trimestral, venciendo el primero el 15 de abril próximo, avaladas por el Estado y amortizables en 25 años.

Tipo de emisión 98 por ciento o sean 490 pesetas por obligación. En este Banco se admiten suscripciones.

Santander, 17 de enero de 1930.

cia para que pueda alinearse con el eclipse F. C.

Comprobado que el jugador Cesáreo Pérez, del Athletic Montañés, excede de la edad reglamentaria, se acuerda que dicho Club pierda los puntos con el Siempre Adelante, quedando descalificado aquel jugador por esta temporada.

También comprobado que el jugador del Triunfo F. C. José Enrique Riquero está dentro de la edad reglamentaria, se conceden los dos puntos al equipo en su partido con el Santander F. C.

Vistas y examinadas las actas de los partidos celebrados, se conceden las victorias y los consiguientes puntos; al Athletic Montañés, que venció por cuatro a cero al Club Deportivo Venecia, desestimándose la instancia de éste por no haber hecho la reclamación oportuna y reglamentaria; al Magallanes F. C., que venció por tres a cero al Infantil del Iberia, apreciándose a éste equipo por última vez por haberse retirado del terreno de juego faltando diez minutos para terminar; a la Cultural Deportiva San Martín, que venció al Invencible, por cuatro a cero; al Escolar de Cueto que venció al Barrio Obrero, por uno a cero; al Athletic Santanderino, que venció al infantil del Venecia, por dos a cero; al infantil del Fortuna, que venció también por dos a cero, al infantil Escolar de Cueto, amonestando al jugador de este equipo Guillermo Gómez por su falta de corrección y de disciplina dentro del terreno de juego; al Campogiro Sport, que triunfó sobre el Siempre Adelante por tres a cero, y al Osasuna Montañés, que venció al Deportivo Mendoza por uno a cero.

LOS PARTIDOS PARA EL DOMINGO

También acordó que el próximo domingo se celebren los siguientes encuentros:

Campos del Ecluse, a las nueve y media. Grupo A: Infantil del Fedris y Estrella F. C. Arbitro, señor Miano.

Campos de Miramar, a las diez. Serie B: Deportivo Santa Lucía-Infantil del Inventad. Arbitro, señor Alonso.

Campos de La Albericia, a las diez. Serie C: Infantil del Escolar de Cueto-Infantil del Montaña A las once. Magallanes F. C.-Infantil del Madrid. Arbitro, señor Benaite.

Una reunión

Los acuerdos del Comité «Campeonato Valdecilla»

Anoche se reunió el Comité del Campeonato Valdecilla, y tomó los acuerdos siguientes:

Vistas las actas correspondientes a los partidos jugados el pasado domingo, conceder los puntos reglamentarios a los Clubs Gimnástico de Miranda y Deportivo Venecia.

Dejar pendiente de resolución el fallo del partido Deportivo de Cueto Deportivo de Monte, a petición de los Clubs interesados, hasta comprobados los datos relacionados con este partido.

Señalar los partidos a jugar el próximo domingo, día 19, que son:

Gimnástico Santanderino-Deportivo San Roque, a las once y cuarto.

Fortuna, de Albericia-Deportivo Venecia, a las tres y cuarto.

El partido Gimnástico-San Roque queda a resultas de jugar partido de campeonato de la C. Regional el Club Deportivo San Roque, lo que se comunicará oportunamente.—El Comité

El Doctor BARON

REANUDARA el día 7 de enero consulta (únicamente de dos a seis de la tarde).

Antonio Alberdi

DIATERMIA.—CIRUGIA GENERAL. Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. Amós de Escalante, 10. Teléfono 253.

Enrique de la Vega S. Trápaga

MEDICO ESPECIALISTA. Enfermedades de la piel, venéreas, sífilíticas y sus anexos. Rayos ultravioleta.—Diatermia. MENDEZ NUNEZ, 7, SEGUNDO

DEL PATIO DEPORTIVO

“Jaadrín” ha sido pedido para León. No cabe duda que el presidente del Colegio cántabro es el hombre de moda y de... turismo. Esta vez no podrá ni lavar la punda. De Barcelona a León. Luego ya iremos a dónde.

El historial del Español-Barcelona: El Fútbol Club Barcelona y el Real Club Deportivo Español son los dos únicos Clubs que solamente se ponen frente a frente en los partidos de campeonato, y el próximo domingo celebrarán su primer partido de Liga en el campo de la carretera de Sarriá.

El Barcelona, actual leader de este competido campeonato, campeón de Cataluña y de la primera división de la Liga, se presentará con sus mejores elementos frente a los campeones de España, los cuales alinearán a su nueva y valiosa adquisición Alamo, notable delantero centro que hasta ahora ha figurado en las filas del Real Victoria, de Las Palmas.

Los resultados obtenidos por ambos Clubs en los trece últimos partidos jugados son los siguientes:

24 noviembre 1929: Barcelona, 3; Español, 2. Campo Barcelona.
20 octubre 1929: Barcelona, 0; Español, 1. Campo Español.
18 junio 1929: Barcelona, 1; Español, 2. Campo Estadio.
7 abril 1929: Barcelona, 1; Español, 0. Campo Barcelona.
27 enero 1929: Barcelona, 1; Español, 1. Campo Barcelona.
20 enero 1929: Barcelona, 0; Español, 2. Campo Español.
25 noviembre 1928: Barcelona, 1; Español, 2. Campo Español.
21 octubre 1928: Barcelona, 0; Español, 2. Campo Barcelona.
15 enero 1928: Barcelona, 2; Español, 1. Campo Barcelona.
13 noviembre 1927: Barcelona, 1; Español, 2. Campo Español.
2 marzo 1927: Barcelona, 1; Español, 4. Campo Español.
12 diciembre 1926: Barcelona, 2; Español, 3. Campo Barcelona.
10 octubre 1926: Barcelona, 3; Español, 2. Campo Español.
Total goals: Barcelona, 16; Español, 23.

	Partidos.	Goals.
J. G. E. P.	F. C.	
Barcelona	13 4 2 7	16 23
Español	13 7 2 4	23 16

¿Qué pasará el domingo?

La reunión de anoche en la Federación fue larga, muy larga y pesada. Unos lucharon por subir a Roberto Alvarez. Otros lucharon porque Roberto quedase sin subir. He aquí todo el alcance de la reunión: Roberto. Esto nos recuerda aquella época del «Maura, sí» y del «Maura, no». Roberto, sí? Roberto, no? Bueno, y del Racing ¿qu?

El que barre el patio.
Dr. Vázquez Andiano
PARTOS Y GINECOLOGIA
Medicina y cirugía de esta especialidad
Rayos X.—Diatermia.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.

Vidrios planos de todas clases y colocación de los mismos
RAMON D TEJEIRO
Carbajal, 2 duplicado.—Teléfono 24-44

CAMPOS DE SPORT Próximo domingo a las 3 1/4, tarde
CAMPEONATO NACIONAL DE LIGA (1.ª DIVISION)
Club Deportivo Europa (Barcelona)-Real Racing Club
Taquilla: mañana, sábado, en Secretaría, de seis a ocho.

★ Información de la provincia ★
EL DIA EN TORRELAVEGA

El mercado semanal estuvo bastante concurrido.—Función benéfica.—Toma de posesión.—Cruz Roja.—Otras noticias de interés.

Mercado semanal.

Con un viento Sur fortísimo, que hacía molesto el tránsito por las calles, se celebró ayer, como jueves, el mercado semanal, que estuvo bastante concurrido. Las plazas donde éste se celebra se vieron bien abastecidas, notándose la baja en la cotización de algunos artículos. Al mercado acudieron muchas personas forasteras, que vinieron unas por el ferrocarril Cantábrico y otras en autocamiones, de distintos puntos de la provincia, haciendo un buen acopio de mercancías, sobre todo de patatas, alubias y manzanas. También se exportó para el centro de España una buena cantidad de aves de corral.

Los precios que rigieron fueron los siguientes:

PLAZA DE BALDOMERO IGLESIAS
El precio de las patatas, dada la cotización que existe en Reinosa, que es la de 1'30 pesetas la arroba la de buena calidad, la encontramos algo excesiva, pues se vendieron a 1'75 pesetas la arroba por sacos y a 2 pesetas arroba al detalle.

A pesar de la buena cosecha que ha habido de alubias, se cotizaron muy caras: las blancas, a 15 pesetas el celemin, y las encarnadas, a 17 pesetas la misma medida; maíz, a 5 pesetas el celemin; manzanas, a 3'50 pesetas la arroba; castañas, de las que había muy pocas, a 2'75 pesetas el celemin.

PLAZA DEL PESCADO
Merluza, a 7 pesetas el kilo; pescadilla, a 3 pesetas kilo; besugo, a 3 pesetas kilo; sardinas, a 50 céntimos la docena, y ojitos, a 3 pesetas kilo.

PLAZA DEL 3 DE NOVIEMBRE
Se cotizaron los cerdos de muerte a 37 pesetas la arroba; de cebo, a 250 pesetas y las crías a 70 pesetas una. Terneros, a 3'50 pesetas el kilo. Lechazos, a 3 pesetas kilo.

PLAZA DE GILBERTO QUIJANO
En esta plaza hubo mucha animación durante toda la mañana. Había infinidad de cestos con manzanas de Asturias, que se cotizaron a 6 y 7 pesetas la arroba las llamadas minganas y de reineta; repollo, a 60 céntimos uno; berza, a 40 céntimos; cebollas, a 60 céntimos la docena; limones, a 40 céntimos la docena; plátanos, a 2 pesetas la docena; queso de Burgos, a 3 pesetas el kilo; huevos, a 2'75 pesetas la docena; pollos tomates, a 7 pesetas el par; gallos, a 8 pesetas uno, y gallinas, a 7 pesetas una.

Se notó la falta de los “charlatanes”, que tanto alegran con sus discursos el mercado.

Función benéfica.

Como prometimos ayer a nuestros lectores, hoy les damos a conocer, gracias a la amabilidad de nuestro buen amigo el director artístico don Alfonso Hoyos, la continuación de la intervin celebrada con él.

—Los coros será un número extraordinariamente vistoso, lleno de luz, color y hermosura, que hará pasar un rato agradabilísimo a los espectadores.
—Las abicas que toman parte en

los coros y no en la función son: la bella y angelical Josefina del Cerro, la encantadora (Ofelia) Rosna Alcalde, la monísima Conchita Díaz-Terán, la gitana Josefina Nebreda, la colosal Julita Merino, la fascinadora Conchita Fombellida y la sugestiva Lolita Moreno.

—Sí; las demás son las que intervienen también en la representación de la obra, que, como ya sabe, es un ramillete de flores a cual más bonitas.

—No; no trabaja Sarita Capillas, y es una verdadera lástima vernos privados de tan valioso elemento artístico, aunque en los ensayos nos ayuda mucho.

—Del sexo feo, ¿para qué hablar? Todos somos, artísticamente hablando, peores que la carne de pescuezo, como vulgarmente se dice, y tenemos la especialidad de poder subir un momento las subsistencias, como las patatas, tomates, etc.

—No sé si al fin se representará un dueto cómico: sería bonito número, pero no conviene tampoco excederse en la duración de la velada.

—Sí, estamos gestionando que cante unas romanzas el señor del Cerro; veremos si lo conseguimos.

—Aún no sabemos nada en concreto, pero próximamente creo pueda comunicarle la fecha exacta, pues vuelto a repetir que los ensayos van viento en popa.

Se despidió muy afectuosamente nuestro amigo, quien se nos ofreció gustosamente a facilitarnos todos cuantos datos creamos interesantes para tener al corriente a nuestros lectores de todo cuanto se relacione con esta función benéfica.

Toma de posesión.

En presencia del delegado del Colegio Notarial de Burgos, el notario de esta ciudad don Mariano Muñoz, ha cesado en el día de ayer en su Notaría don Adolfo Carrasco, habiendo tomado posesión de ella en el mismo acto el nuevo notario don Luis Gómez.

Enviarnos nuestra sincera felicitación al nuevo notario.

Cruz Roja.

Se cita a los camilleros de la Cruz Roja local para que asistan a una reunión que se celebrará el sábado, día 18, a las seis de la tarde, en los altos del Parque de Bomberos, con objeto de hacerles entrega del carnet de identidad y credenciales.

Retenga esto en su memoria:
El mejor calzado, las formas más elegantes, lo más nuevo y lo más barato, en la casa
CALZADOS ALEGRIA
Plaza Mayor, 29 - TORRELAVEGA

Nacimiento.

Ha dado a luz una niña en esta ciudad doña María Velasco Fernández, esposa de don Abel Peña Revuelta. Enhorabuena.

Casa de Socorro.

Por los practicantes de turno han sido curados: Cándida Concejo, de veinte años, que vive en la calle de los Mártires, de extracción de un cuerpo extraño del dedo meñique de la mano derecha. Casual.

José Quintanal Jáuregui, de veintidós años, vecino de La Llama, de heridas contusas en la parte interna de los labios superior e inferior y erosiones en la mano y pie derecho. Producidas por haberse caído de la bicicleta. A. R. de Villa.

Reinosa.

DESPEDIDA DE LA COMPANIA DE ROSARITO IGLESIAS

Con la graciosísima obra de Muñoz Seca y Pérez Fernández, titulada «El cuatrigémino», hizo su función de despedida la notable compañía de que son primeras figuras Rosarito Iglesias y Paco Alarcón.

Agradecida al público reinosano, la compañía ofreció su última representación a precios populares, coronando con ella el postrer éxito de su feliz actuación en la población campurriana. Todo Reinosa acudió a despedir a Rosarito Iglesias y a su compañía, premiando con entusiastas y nutridísimos aplausos la brillante campaña teatral llevada a cabo en Reinosa, campaña que ha logrado pleno éxito de público y la que no acertaríamos a poner otro reparo que el de la brevedad en número de las representaciones. Muchas y muy generales han sido las manifestaciones de agrado y simpatía recibidas por Rosarito Iglesias y su compañía, a la que unimos la nuestra con una cordial felicitación y con el deseo de que no sea muy tarde cuando volvamos de nuevo a admirar y aplaudir a nuestra gentil y simpática paisana.

EL CAMPEONATO PROVINCIAL DE MUS

Hoy se habrán hecho públicos el reglamento y bases que, bajo la organización del Café Victoria, han de regir en el campeonato provincial de mus, que dará principio el día 22 de enero. reglamento que hoy no reproducimos por falta de espacio, pero que ofrecemos reproducir mañana, dada la expectación e interés que ha despertado el mencionado campeonato entre los muchos y buenos aficionados que en Reinosa existen a este castizo juego. Baste decir que en este campeonato provincial se ofrecen cuatro premios de 1.000, 700, 500 y 250 pesetas, lo que, unido a la honrilla por la disputa de los primeros puestos, hacen muy interesante este campeonato provincial.

Mañana ampliaremos datos en atención a los aficionados de la localidad.

El corresponsal
PARAJE REZOLA. — Bicicletas primeras marcas. Venta y reparación. Necesarios de todas clases. Servicio permanente. — COLINDRES

Aviso de la Casa “LOS LENCEROS”
POR FIN DE TEMPORADA LIQUIDAMOS CORTES DE TERCIOPELOS, VESTIDOS SENORA; GENEROS DE PUNTO PARA BATAS; VESTIDOS NIÑO; ROPA INTERIOR SENORA; COLCHAS, MANTAS, MANTELERIAS Y ARTICULOS DE COCINA
M. LERA Y LERA Príncipe, 3, y Sucursal: Blanca, 5
Telefono 13-45

Peñacastillo.

EL INCENDIO DE CAMARREAL

Perenne en nuestra memoria el desconsolador espectáculo del barrio de Adarzo, donde en cuarenta horas fueron pasto de las llamas diez casas, somos avisados de que a 400 metros de nuestra humilde morada, se habia declarado un voraz incendio que amenazaba destruir una barriada entera.

Con la diligencia que el caso requeria nos trasladamos al lugar de la ocurrencia, por si nuestra modesta persona podia prestar algun auxilio, tan necesario en estos casos.

Cuando hicimos acto de presencia, el digno alcalde de barrio don Antonio Sancibrian Torcida, daba las ordenes pertinentes para evitar la propagacion del siniestro a las casas inmediatas.

Entre tanto, un empleado de la red telefonica, que a la sazón se hallaba reparando una averia, avisó al parque de bomberos municipales, quienes con la diligencia que les caracteriza, se personaron en dicho lugar, comenzando la extinción del fuego, despues de los muchos trabajos que hubo que realizar para abrir una fosa donde pudieran alimentarse las bombas.

Los improbables trabajos realizados por los vecinos y bomberos, no pudieron evitar que la casa siniestrada quedara completamente destruida.

El edificio siniestrado era propiedad de la señora viuda de Pereda. En la actualidad estaba deshabitado, atribuyéndose las causas a un cortocircuito. La casa estaba asegurada, si bien, según rumores, en una cantidad insignificante, calculandose las pérdidas en unas 12.000 pesetas.

De haber ocurrido el accidente a una hora intempestiva tendríamos que lamentar mayores males.

Una y mil veces hemos llamado la atención a las autoridades del inminente peligro que corremos, para que en los lugares estratégicos se construyan fosos de dos metros con el desagüe correspondiente de la conducción de aguas, sin que hasta la fecha nada se haya hecho.

¿Tendremos que volver a lamentarnos, lamentaciones que siempre llegan tarde?

En dicho lugar se personaron el jefe de bomberos señor Cabrillo, el arquitecto señor Riancho, el señor Lastra, guardias civiles de este puesto y los municipales.

Para las dos de la tarde habian terminado sus trabajos los bomberos, dejando totalmente extinguido el incendio.

Jay.

Laredo.

DE SOCIEDAD

De visitar la Exposición de Barcelona llegaron los señores don Paco, don Mariano y don Federico Paisán.

Regresó despues de pasar los dias de vacaciones, la cultisima maestra nacional señorita Marcia Arbulu.

También se encuentra entre nosotros la distinguida señorita Feli Rodríguez.

A todos les doy la bienvenida.

DE TEATRO

Anoche, en el Ideal Cinema y por la agrupación Olimpia, se puso en escena la bonita obra de Linares Rivas titulada: «Mal año de lobes».

El salón se vió muy concurrido, usí como los artistas fueron ampliamente aplaudidos.

Laredo, 14 de enero de 1930.

El corresponsal



Ferretería MORETON

ESTUFAS varios modelos

Alarazanas, 1

De Cabezón de la Sal.

UNA BODA

En nuestra iglesia parroquial y ante nuestro dignísimo economo don Manuel Calvo de la Riva, tuvieron a las diez y media de hoy sus destinos, con el indisoluble lazo matrimonial, la simpática y bella señorita Maria Alonso González y nuestro querido amigo el joven Miguel Garcia Trueba.

Apadrinaron a los contrayentes, la señorita Ester Garcia, hermana del novio, y el joven Angel Alonso, hermano de la novia.

Durante la ceremonia, la señorita Manolita Gomez Garcia, ejecutó el armonium una marcha nupcial y otras escogidas piezas, con exquisito gusto.

Firmaron el acta como testigos, el sacerdote don Fidel Gomez y Gomez y don José Manuel Sanchez, don Alfredo Gonzalez y don José Luis Ceballos.

Terminada la nupcial ceremonia, novios e invitados en crecido número se trasladaron a casa de la recién desposada en donde fué servido un espléndido lunch y luego una succulenta comida, confeccionada admirablemente por la acreditada cocinera Trinidad Puente, que una vez más ha sabido demostrar su delicado gusto en el arte culinario, por lo que esta vez recibió muchas felicitaciones.

En representación del Juzgado asistió don Francisco Gonzalez, como secretario del mismo.

En la imposibilidad de dar los nombres de todos los asistentes, a fin de no incurrir en enojosas omisiones nos limitaremos a decir que predominó el elemento joven y que como es natural, fué este un día de fiesta que duró hasta muy entrada la noche, no faltando el consabido baile amenizado por un piano manubrio.

Los nuevos esposos salieron en viaje de novios para Bilbao y otras capitales.

Reciban los esposos nuestra más cordial y afectuosa enhorabuena.

LOS QUE VIAJAN

Pasados greves días en Carrejo, a donde vino con motivo de la enfermedad de su anciana madre, regresó a Sevilla nuestro estimado amigo don Francisco Martinez, comerciante en aquella plaza.

También regresó a Cadiz, tras larga temporada pasada en Santibañez, don Juan Galguera.

Para asistir a la boda a que antes hacemos referencia, estuvieron en ésta don José Manuel Sanchez y las bellas señoritas Maria de la Paz y Angeles Sanchez, tío y primas, respectivamente, de los desposados. También estuvo el sacerdote don Fidel Gomez.

DEL AYUNTAMIENTO.

El miércoles último celebró su reunión ordinaria la Comisión municipal Permanente de este Ayuntamiento, adoptándose los siguientes acuerdos:

Conceder servicio de agua para industria a doña Concepción Fernandez y para uso domestico a José Pérez y don Marcelino Sanchez.

Quedar enterada de la felicitación que con motivo del nuevo año dirige el excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros y que con igual motivo se felicite al mismo, significandose su adhesión y al excelentísimo señor gobernador civil, general Saliquet.

Se acuerda el pago de varias cuentas.

El corresponsal.

Valle de Cabuérniga.

LA FERIA DE ENERO

Con un tiempo impropio de la estación invernal, se ha celebrado esta feria tradicional, que hace muchos años se organiza en el pueblo de Valle, sosteniéndose a pesar de celebrarse en una época poco propicia.

Pocos años se ha celebrado con un tiempo tan espléndido como el presente, razón por la cual han concurrido buen número de compradores y regular de ganados; éstos en buenas condiciones de sanidad y carnes, pues cecio el invierno no ha mostrado sus rigores, la ganadería aprovecha el buen tiempo para pastar en las sierras, que no han sido quemadas, como en años anteriores, por las fuertes heladas.

Los dos días que ha durado la feria, 15 y 16, se han hecho (según el talonario oficial) 150 transacciones a precios bastante buenos para el ganadero, la mayoría de vacas destinadas al consumo y mucha cría, que ha salido para los Ayuntamientos de Campoo aprovechando la oportunidad de estar abierto el paso por la cordillera que comunica con esta parte de la provincia.

ENFERMO

Se halla gravemente enfermo el amable joven don Alipio Fernandez Calderón, de honorable familia de este Valle, por cuya mejoría hacemos fervientes votos.

NUEVO PROFESOR VETERINARIO

Ha tomado posesión de la titular de veterinaria de este Ayuntamiento y del de Ruente y Los Tojos el joven profesor veterinario don Lorenzo López Guerra, a quien deseamos acierte en el desempeño de su cargo.

El corresponsal

Santoña.

VIAJES

Llegó, procedente de Barcelona, don Venancio Albo.

Terminado el permiso que le fué concedido para Madrid, ha regresado el capitán de este regimiento Andalucé, don Carlos Medialdea.

De la misma población vino el oficial de esta estación telegráfica, don Antonio Esperanza.

El corresponsal

Hazas de Cesto.

PARA LOS TRASNOCADORES

A vosotros precisamente van dedicadas estas líneas, creyendo cumplir al avisaros un deber de conciencia.

No sé si os habreis dado cuenta de que, en el campo de la iglesia, al reparar hace poco tiempo la línea telefonica los empleados de la misma, dejaron abiertos en el suelo dos hoyos que antes sirvieron para colocar otros tantos postes pero que, en la actualidad, sirven para romperse uno la crisma si se aventura de noche a cruzar entre el arbolado desde la casa Consistorial al establecimiento de bebidas de don Jesús Arredondo.

¿Os extraña que no los hayan tapado? Pues a mí no. ¿Qué quereis apostaros a que el tiempo será el encargado de hacerlo? y... a propósito, para sostén de otro poste en el mismo sitio, hay un alambre que a ser más delgado también peligraría alguna vugular.

Se me ha ocurrido esta advertencia bajo la máxima de «Cuando las barbas de tu vecino...»

NATALICIO

Ha dado a luz un niño con toda felicidad doña Manuela Setién, esposa de nuestro estimado amigo y compañero de fatigas don Celedonio Torralbo.

El neófito, que ha sido ya bautizado, fué apadrinado por doña Manuela Gutiérrez y el joven Genaro Rugama, poniéndole por nombre el de su progenitor.

Que sus padres le vean en el estado que deseen.

DE SOCIEDAD

Se encuentra entre nosotros pasando una temporada en casa de sus hermanos don Lino y doña Manuela, la simpática joven señorita Esperanza Mantecón.

El 716

R. Maza Madrazo PULMONES Y CORAZON

Rayos X. Electrocardiógrafo. Neumotórax y quimioterapia de la tuberculosis. De diez y media a una y de cuatro a cinco. A los pobres: martes y sábados, de cinco a seis. Teléfono 36-26.—BURGOS, 3, primera.

Valle de Camargo REVILLA

En las escuelas graduadas, tema de «Religion y juventud», pasado miércoles, a las siete de la tarde, una conferencia para los niños de la clase de adultos de las graduadas de Revilla de Camargo, tuoso párroco del mismo pueblo, Isaias Navarro Pumera.

El distinguido conferenciante, en todo momento demostro erudito, explicó con gran claridad que es la Religion, cómo se ha dividido el mundo en arreglo a creencias, a saber: pueblos primos, los que vivian en cavernas, las del Pando y Altamira; pueblos Extremo Oriente, pueblos orientales y pueblos de Occidente.

Pués de relatar la importancia que tiene para el hombre la Religión, la única verdadera, y la necesidad y obligación que todos los hombres de practicarla.

Hizo un bosquejo acerca del mismo paso de niño a joven.

Hay un día en la vida—dijo el señor Navarro Pumera—en que acostamos niños y nos levantamos venes; un día en que nuestro dulce se torna áspera, en que la mirada de infantil se vuelve va, en que nuestra boca se va breando.

Tengamos en cuenta ese cambio natural de nuestra existencia, y si, como niños, fuimos creyentes y si, como a los actos religiosos, y si, practicando lo mismo de jóvenes.

Cuando, por nuestra edad, damos nuestros esfuerzos a ganar el pan en la fábrica o en el taller, tengamos cuidado con las malas compañías, pues su influencia puede ser perjudicial para la salud de nuestra vida.

El señor Navarro Pumera entusiasmado a cuantos jóvenes le escuchaban, formaran pequeños coros religiosos, pues según él, cantando al Hacedor es como mejor se le adora.

Terminada la brillantísima conferencia, el párroco de Revilla fué aplaudido y felicitado.

Asistieron las autoridades y muchos invitados.

Otra conferencia.—El próximo miércoles, día 22, dará en el mismo colegio, y a la misma hora, otra conferencia el conocido tribuno don Jesús de Pedal.

Su tema será: «Selección», y hablará de un modo general.

Juan de Cantabria

Ampuero.

NECROLOGIA

A la edad de setenta y dos años de existir en el barrio de La Barba el anciano Santiago Ruiz, peón de campo.

Ayer tarde, miércoles, se verificó la inhumación del cadáver, asistiendo al sepelio gran número de personas.

A sus desconsolados familiares, y a los que se hallan buenos amigos de los nuestros, enviamos el más sentido pésame.

PROCLAMAS

Se han leído en nuestra parroquia primeras amonestaciones de los señores Severo Sañudo y Virginia Sánchez Herrera.

Nuestra felicitación.

ENFERMO QUE MEJORA

Después de pasar unos días en cama de una afección catarral, hoy ha mejorado el lecho nuestro amigo don Echevarría.

Mucho lo celebramos.

DE SOCIEDAD

Han salido para Isáres don Isáres y su apreciable familia.

El corresponsal

Valle de Soba.

HERADA

Notas tristes.—Tras penosa y enfermidad dejó de existir a la edad de nueve años el niño Joaquín, hijo del conocido carpintero don Nestora don Manuel Garay.

Su muerte ha causado hondo dolor en el seno del vecindario.

A sus atribulados padres, hermanos y demás familiares, les acompañamos en el hondo pesar que les aqueja en estos momentos.

Herada, 13-1-929.

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

Noticias de política

Ayer se reunieron varias de las secciones de la Asamblea Nacional

LA ENCUESTA DE «INFORMACIONES»

Hoy publica el diario «Informaciones» varias respuestas de su encuesta. El señor Pi y Arsuaga dice que respecta a todos los hombres por igual. Y respetando igualmente a los del antiguo régimen los rechaza como gobernantes, porque representan un régimen de intolerable autoridad.

El señor Pérez Caballero cree apto para gobernar a aquellos que no hayan perdido la fe en la excelencia del régimen monárquico constitucional parlamentario y que estén resueltos a devolver al país la perdida soberanía, reintegrándole metódica y rápidamente en el período de los derechos constitucionales que fueron suspendidos en el 13 de septiembre del año 1923.

Añade que no conoce hombres nuevos.

El señor Anguiano dice que el que quiera personificar la continuidad del proceso histórico por que viene pasando nuestro país desde hace muchos años, será el llamado a gobernar.

Añade que puede suceder que el exceso de presión política para contener las fuerzas proletarias sea un impulso en vez de un muro de contención, y entonces se hallarán y progresarán las excelencias democráticas, surgiendo los hombres nuevos.

REUNIONES EN LA ASAMBLEA

A las cinco y media de la tarde se ha reunido en la Asamblea la sección quinta de codificación, bajo la presidencia de don Clemente de Diego.

También se ha reunido la Comisión de gobierno interior en el despacho del señor Yanguas, asistiendo a la reunión los señores Gavilán, Vallespinosa, París, Aristizábal, Guerra, Puyuelo, conde de Casafuerte y la señorita Guesfa.

El señor Yanguas, al salir de la Asamblea, conversó con los periodistas, diciéndoles que se habían introducido algunas economías en el presupuesto de la Asamblea, alcanzando la cifra de 1.323.000 pesetas.

Esta suma viene incluida en la economía lograda durante los últimos meses, pues ha procurado el máximo de economías.

También dijo que se había recibido la aceptación del nombramiento de asambleista del catedrático señor Casfallo, en representación de la Universidad de Barcelona.

DE LA «GACETA»

La «Gaceta» de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Nombrando auditor supremo del Tribunal de la Rota a don José Calhig, capellán de la iglesia de San Francisco el Grande, de Madrid.

—Concediendo la Gran Cruz de Beneficencia, con distintivo blanco, a don José Ruiz Ramos.

—Ordenando que se constituya con urgencia una Comisión encargada de introducir modificaciones en el programa de oposiciones para ingreso en la carrera diplomática.

—Admitiendo a don Joaquín Paria, presidente del Tribunal titular de menores de San Sebastián, la renuncia de su cargo, y nombrando para el mismo a don Agustín Prunet.

—Disponiendo que don Victoriano Mora, jefe del Gabinete de identificación en la Dirección general de Seguridad y el funcionario de la misma, don Jesús Azara, asistan al Congreso anual de Policía criminal, que este año se celebrará en Viena, los días 20 al 22 del mes actual.

—Disponiendo se dirijan circulares a los alcaldes, estimulando su celo para que se cumpla en toda su integridad, la ley catastral en cuanto concierne a las poblaciones y términos municipales.

—Idem que por espacio de tres me-

ses todas las organizaciones que colaboran con el Conserje de Economía Nacional, interesadas en la valoración oficial de las mercancías, correspondientes a 1929, acudan a la información pública, haciendo mérito de las diversas circunstancias que consideren oportunas.

—Anunciando que el ministerio de Asuntos Exteriores de Turquía ha hecho pública una disposición prohibiendo el paso de buques por el estrecho de Karache.

—Autorizando la realización en Almadén de las obras que se mencionan.

El pobre Santos.

Le roban el dinero que había reunido para casarse.

SEVILLA.—Hace unos días Manuel Santos, domiciliado en la casa número 6 de la calle de San Miguel, y que está encargado de una pescadería, anunció a sus amigos que iba a casarse pronto. Para satisfacer esta aspiración suya había logrado ahorrar hasta 4.100 pesetas, cantidad que estimaba suficiente para los gastos de la boda e iniciar su vida matrimonial.

Anoche Miguel terminó sus ocupaciones, llegó a su domicilio y se acostó. Antes de lograr dormirse profundamente sintió ruidos debajo de la cama; pero cuando quiso incorporarse, de debajo de la cama salieron cuatro sujetos, que le amordazaron y maniataron, y después le robaron sus ahorros; luego desaparecieron.

Supone Santos que los ladrones venían estudiando sus costumbres hace algún tiempo. Ayer debieron espiar su salida de la pescadería, y como sabían que vivía solo y que directamente iba a su domicilio, le adelantaron y con una llave falsa penetraron en su casa, esperándole debajo del lecho.

La fiesta de los toros

NO HAY CONTRATAS NI TOROS

LIMA.—El matador de toros Eladio Amorós, que toreaba en Caracas, ha anunciado su propósito de venir a Lima. En cambio, el diestro español Fuentes Bejarano se dispone a salir para Caracas.

Continúan sin contrato los diestros Gallo, Jurito, Pepe Iglesias, Clásico, Gallito de Zafra y Amorós, a causa de la quiebra de la empresa del diestro Saleri.

Tampoco se sabe la suerte que puede correr el torero Félix Rodríguez, contratado para actuar en Méjico, donde, a causa de la carencia del ganado es imposible que se den más de cuatro corridas.

CLÁSICO, RESTABLECIDO

LIMA.—El diestro Clásico ha abandonado el lecho, completamente restablecido de las heridas que sufría.

FELIX RODRIGUEZ, ABSUELTO DE UNA DEMANDA

MADRID.—El Juzgado de primera instancia del distrito del Centro ha dictado sentencia en el pleito promovido por la viuda del que fue durante los años 1925 y 1926 apoderado del matador de toros Félix Rodríguez contra éste, en reclamación de 20.000 pesetas como indemnización de perjuicios.

Por dicha sentencia se absuelve al torero de la demanda y se declara que un heredero testamentario carece de acción para ejercitar, con exclusión de los demás coherederos, las que pudieran corresponder al causante, no habiéndose practicado la partición de bienes.

Tal ha sido la tesis mantenida por el defensor de Félix Rodríguez, letrado señor García de la Mesa.

Información de Barcelona

Su Majestad el Rey y el jefe del Gobierno han salido para Madrid

EL REY Y EL JEFE DEL GOBIERNO

Barcelona.—Esta mañana, el Rey, acompañado del general Primo de Rivera, asistió a la inauguración oficial de los Hospitales de San Pablo y Santa Cruz. Después marchó el Rey al Palacio de Pedralbes.

El general Primo de Rivera se dirigió a Capitanía general.

A la una y media de la tarde, el Monarca y el jefe del Gobierno asistieron al banquete dado en honor del Rey por el marqués de Foronda, que se celebró en la Hostería del Sol.

Cuando el general Primo de Rivera salía de Capitanía general fué abordado por los periodistas.

Les dijo que esta tarde asistirá con el Rey a los actos anunciados y que después volvería a Capitanía para poner en orden algunos papeles y conferenciar por teléfono con Madrid.

Dijo también que su deseo sería demorar su regreso a Madrid, pero que esto es imposible por tener que hallarse en la corte el día 17 para recibir al presidente general de Francia en Marruecos.

Un periodista preguntó al marqués de Estella si facilitaría alguna nota a la Prensa.

A lo que el presidente contestó: —¡Para qué! Todo lo que podría expresar en ella lo tengo ya dicho en los discursos que he pronunciado.

DE LA ESTANCIA DEL REY Y DEL JEFE DEL GOBIERNO

El presidente de la Diputación estuvo esta mañana en el Palacio de Pedralbes, siendo recibido por el Rey, al que hizo entrega de la vitrina donde será conservado un manto de la Reina doña María Cristina.

El Rey, después de comer, saludó a la princesa de Bibesco, que se encuentra en ésta visitando la Exposición.

También fué saludada la princesa por el general Primo de Rivera.

El marqués de Estella saludó al doctor Asuero, acercándose en aquel momento las autoridades catalanas, que agradecieron al doctor Asuero las afortunadas intervenciones que ha practicado en Barcelona.

El general Primo de Rivera ha recibido un afectuoso telegrama del ministro de Comercio francés, que al atravesar la frontera para regresar a su nación le saluda y le ruega que presente sus respetos a Su Majestad el Rey.

El Monarca y el marqués de Estella asistieron por la tarde a los actos anunciados.

El Rey estuvo en la tómbola a beneficio del Albergue de San Antonio en el Palacio de las Artes Antiguas.

El general Primo de Rivera estuvo en el frontón de Novedades presenciando un partido de pelota vasca.

UN EJEMPLAR DEL «QUIJOTE», A MAQUINA

El general Primo de Rivera recibió esta mañana la visita de la señora Montserrat Alberic, para hacerle entrega de un monumental ejemplar del «Quijote», escrito a máquina, con ilustraciones en colores, magníficas también, hechas con la máquina, utilizando la letra M.

El general Primo de Rivera elogió el trabajo y dijo que estudiará el destino que ha de darse al ejemplar.

Luego recibió el presidente varias visitas.

Presenció los experimentos hechos por el ingeniero señor Zorroza para determinar la situación de los barcos en medio de la niebla y evitar los abordajes.

Prometió hablar de ello al ministro de Marina para que se hagan pruebas oficiales del invento.

EL ESCRITO DE CONCLUSIONES DEL DEFENSOR DE «RICARDITO»

El defensor de «Ricardito» ha presentado ya el escrito de conclusiones

en la causa por la muerte de Pablo Casado.

Sienta el letrado conclusiones en forma alternativas.

Niega que «Ricardito» fuera autor de la muerte.

Después admite que pueda considerarse autor a «Ricardito», y explica que ha de admitirse también en este caso que hubo lucha.

Por último, considera la posibilidad de condenar a «Ricardito» solamente como encubridor.

Sostiene que no se encuentra circunstancia alguna en contra de «Ricardito».

Si se le considera autor de la muerte debe apreciarse la eximente incompleta de legítima defensa y condenarse a cuatro años de reclusión.

Termina el escrito de calificación proponiendo el examen médico del procesado, la lectura de varios folios del sumario y que se oiga a los testigos propuestos por el fiscal y la acusación privada.

La vista de la causa ha sido señalada para los días 13, 14 y 15 de febrero.

EL REY HA SALIDO PARA MADRID

En el segundo expreso ha salido para Madrid el Rey don Alfonso.

Con él regresó a la corte el general Primo de Rivera, así como el séquito del Monarca.

A despedir al Rey acudieron a la estación todas las autoridades, comisiones y representaciones de los Cuerpos de la guarnición.

Una compañía del regimiento de Alcántara rindió honores, siendo revisada por don Alfonso.

M.º CONACHY DENTISTA

Paseo de Menéndez Pelayo, 30, 2.º

Desde 1.º de mayo.

Nuevo servicio ferroviario

ZARAGOZA.—Se asegura que a partir del día 1 de mayo se establecerán nuevos servicios ferroviarios para la comunicación con Madrid.

A las nueve de la mañana saldrá un rápido de Zaragoza para llegar a Madrid a las tres de la tarde.

A las tres y media de la tarde saldrá de Madrid otro rápido para llegar a Zaragoza a las doce de la noche.

Notas financieras.

La cotización de la libra.

MADRID.—Las medidas que el Gobierno ha adoptado hasta hoy no han hecho variar los términos del problema de la cotización de moneda extranjera.

La intervención define la velocidad en la curva; pero al cesar, la acentúa y la proyecta mayor.

Después de la hora oficial se cotiza hoy la libra a 36,75, lo que supone un ligero avance con relación a las 36,40 del cierre de ayer.

Nos parece bien.

Alcalde destituido.

TARRAGONA.—El alcalde de Hospital del Infante ha sido destituido por el gobernador porque en dicho pueblo los estudiantes de Medicina que hicieron a pie el viaje de Valencia a Barcelona para visitar la Exposición no encontraron auxilio ni pudieron comer.

Menos mal que el jefe de la estación les autorizó para que pudiesen descansar en una de las salas de aquella.

Comentarios de Prensa.

Los testigos en los testamentos

«EL SOL»

MADRID.—El periódico «El Sol» publica hoy el siguiente comentario: «Nos parece acertada la reforma del artículo 681 del Código civil que prepara el ministerio de Justicia y Culto. Este artículo prohíbe que los dependientes y amanuenses de los notarios sean testigos en los testamentos que se otorgan, y el 688 declara nulos los que sean otorgados con infracción de ese artículo 681, que comprende además otras causas de nulidad. La reforma preparada determina el concepto de dependientes y amanuenses y reduce a cinco años el plazo, que ahora es de treinta, para impugnar el testamento y hacer valer la nulidad en ese caso. Efectivamente: tomar por testigos de un documento tan solemne como un testamento a los dependientes del notario que lo autoriza es un grave abuso que se ha venido cometiendo con demasiada frecuencia. Entre todas las facultades de los notarios no hay otra tan importante y de mayores consecuencias, tanto para el bien como para el mal, comparable con el testamento. Por esto la ley rodea a éste de toda clase de garantías y exige testigos idóneos, llamados ex profeso para dar fuerza de tanta autenticidad y probación como la misma fe notarial. Diríamos que los testigos son la prueba infalible de la fe del notario, como éste lo es de la presencia activa de aquéllos. ¿Se comprende cómo no es posible que de-

pendientes, amanuenses, criados y parientes del notario sean inhábiles para sostener al poseedor de la fe pública? Sin embargo, de otra parte es muy grave que un testamento pueda ser impugnado y anulado al cabo de los años por la falta de esa garantía cuando ella sólo falta - no otras que la ley exige, cuando no es causante de delito, cuando no hay otro motivo razonable para creer que la voluntad del testador fué falseada, y si los años transcurridos desde la otorgación a la impugnación son muchos, junto con la anulación moralmente injusta, siempre se pueden producir daños incalculables en la paz y en los intereses de las familias. No hace mucho tiempo vimos que después de treinta años, sin otra causa que la del amanuense testigo, se impugnó, no ya un testamento, sino muchas vidas ordenadas de buena fe sobre éste, y que sólo la prescripción por el paso de los años requeridos salvó la situación. Pero si sólo hubieran transcurrido 30 años menos un día, menos una hora, es muy probable que varios hogares hubieran quedado trastornados para siempre. Por esto, esa prudente prescripción a los cinco años de una falta de respeto a la ley evidentemente peligrosa nos parece acertada. Afianzará lo que es necesario afianzar y evitará injusticias.»

Información de Andalucía

Terrible epidemia de triquinosis en Almadén de la Plata

UNA TERRIBLE EPIDEMIA

SEVILLA.—Comunican de Almadén de la Plata nuevos detalles relativos al gran número de personas que se encuentran en grave estado por haber comido embutidos en malas condiciones. Han fallecido tres hijos de los propietarios del almacén donde fué vendido el embutido. Se tiene conocimiento de la existencia de sesenta personas atacadas de triquinosis. Entre los atacados se encuentran dos guardias civiles. A consecuencia de la terrible enfermedad han fallecido, además de los tres niños hijos de los propietarios del almacén, otras tres personas. El inspector de Sanidad, en unión del veterinario y del médico de la localidad, realizan investigaciones. Ha sido ordenada la suspensión temporal de la matanza de cerdos.

EL VIAJE DEL MINISTRO DE INSTRUCCION

JEREZ DE LA FRONTERA.—A las doce de la mañana llegó el ministro de Instrucción pública. Hizo el viaje en automóvil, siendo recibido por las autoridades. El señor Callejo estuvo viendo la lápida que se colocará en la calle de Primo de Rivera.

Después visitó los centros oficiales. Seguidamente estuvo en las bodegas de Domecq, donde fué obsequiado con un aperitivo.

OTRO VUELO TRASATLÁNTICO

SEVILLA.—Son esperados en esta capital los aviadores bolivianos Luisaga y Vázquez.

El objeto de su viaje a Sevilla es emprender desde aquí su proyectado vuelo a La Paz.

Se ignora la fecha en que se realizará el vuelo.

VAPOR NORUEGO REMOICADO

CADIZ.—El vapor noruego «Adrián», que fué abordado ayer por el buque español «Enriqueta», no se ha hundido, como se dijo en las noticias facilitadas ayer.

La tripulación fué toda puesta a salvo, quedándose a bordo solamente el capitán y el contramaestre.

De madrugada fué remolcado el «Adrián» por otro barco noruego hasta puerto.

En distintos puntos.

Crónica de accidentes y desgracias

TRAVESURA NEFASTA

OVIEDO.—En un prado de Pozo Bal, unos niños rodeaban la madriguera de un topo, esperando que saliese para matarlo.

El niño Aquilino Beldán, que tenía una escopeta dispuesta para disparar cuando saliese el topo, tuvo la desgracia de que el arma se le disparase antes.

Los proyectiles alcanzaron a Daniel Castaño, de trece años, que falleció poco después.

AL LIMPIAR UNA ESCOPETA

HUELVA.—Al obrero Cristóbal Conde, al limpiar en su domicilio una escopeta, se le disparó y la perdigonada le entró por el lado izquierdo del pecho, hiriéndole gravísimamente.

UNA NIÑA MUERTA DE UN DISPARO

IAS PALMAS.—En el pueblo de Valsequillo, María Medina Santán, de seis años, cogió una escopeta de un tío suyo, aprovechando el hallarse sola.

El arma se disparó y el proyectil alcanzó a la niña en la cabeza, causándole la muerte.

UNA COLISION DE TRES AUTOMOVILES

CARAVACA.—Esta tarde, un automóvil de la matrícula de Bilbao, conducido por su propietario don José Ibarrola, chocó cerca de El Plantío contra un automóvil de la matrícula de Madrid, que marchaba en dirección contrario.

El «auto» madrileño salió despedido y fué a chocar con un tercer automóvil, también de la matrícula de Madrid.

Los tres coches quedaron destrozados.

En la trágica carambola resultaron con heridas graves tres mujeres.

DEL HALLAZGO DE UN CADAVER

TOLEDO.—Continúa el Juzgado practicando diligencias para identificar el cadáver del hombre hallado en el río Tajo y ver de averiguar en qué forma fué muerto.

Hoy han declarado varias personas.

Se había pensado en exhumar el cadáver y sacar las huellas dactilares, pero como quiera que está en estado de descomposición, se ha desistido de ello.

Se ha desechado la hipótesis de que el cadáver pueda pertenecer a Blas Cano, suponiéndose que sea de un individuo perteneciente a una banda de malhechores cuyos individuos han sido detenidos, a excepción de uno, que se cree sea el muerto.

SENSIBLE DESGRACIA

BURGOS.—En el barrio de Villar aterrizó esta mañana con averías un aparato, destrozándose.

Seguidamente salieron para el lugar del suceso varios soldados de Aviación al mando de un sargento.

Hallándose cargando el aparato averiado al camión, falló la cadena del

montacargas en ocasión en que se contraba debajo del aparato el sargento, llamado Doroteo Sacristán, resultó gravemente herido.

También resultó con lesiones el soldado.

El sargento fué trasladado al hospital sufriendo la fractura de la columna vertebral.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

IAS PALMAS.—Estando trabajando en un túnel para el nuevo alcantarillado en el barrio del Puerto, una explosión de la campana de la gasolera que abastecía de luz a los aparatos alumbrados.

Resultaron gravemente heridos cuatro obreros.

DESCARRILAMIENTO DE UN MARCHANCIAS

ZARAGOZA.—En la línea de Borja, a los 8 kilómetros de Borja, un vagón que formaba en un tren de mercancías, debido al pésimo estado de la línea.

No han ocurrido desgracias.

MAQUINA

escribir, seminueva, primera inglesa, a toda prueba, vendida por máquina Singer de coser a mano. Esta Administración.

Noticias de Castilla

TRES NIÑAS CON QUEMADURAS

PALENCIA.—Higinia López echó al río para lavar la ropa y encerradas en su domicilio a sus hijas, Aurora, de cuatro años, María, de 3, y Agustina, de dos. Durante la ausencia de la madre se oyeron gritos que partían de la habitación donde las niñas se encontraban y alarmada por ello la vecina María Piélagó violentó la puerta de casa y se encontró que tendido el suelo de la cocina y rodeada de llamas se hallaba la más pequeña y las otras dos con síntomas de asfixia. Seguidamente se las llevó a la Casa de Socorro, donde fueron atendidas. Aurora presentaba grandes quemaduras en todo el cuerpo. Las hermanas están en gravísimo estado.

ESTUDIANTES A MADRID EN BICICLETA

VALLADOLID.—El domingo se dan en bicicleta para Madrid un grupo de estudiantes de Facultad que se proponen realizar el viaje a la corte por dicho medio de locomoción.

Piensen realizar el viaje en etapas.

Llevarán mensajes para sus compañeros madrileños y para las autoridades.

BENDICION DE UNA IMAGEN

CUENCA.—Con asistencia de don Primo de Rivera y de las hijas del marqués de Estella, se ha celebrado en esta localidad la bendición de la imagen de Nuestra Señora de la Merced, regalo del señor.

Bendijo la imagen el obispo de la diócesis.

Terminado el acto religioso se celebró un banquete.

En «El Tranviario».

Lucha entre dos pandillas.

VILLARROBLEDO.—En el barrio de «Tranviario» riñeron dos pandillas de amigos.

Los contendientes llegaron a las manos, saliendo a relucir armas.

Llevó la peor parte el grupo formado por el médico don Vicente Torrecilla y dos amigos suyos.

El señor Torrecilla quedó en gravísimo estado y ha sido trasladado a Madrid, ingresando en el Sanatorio de Santa Alicia, donde habrá de serle practicada una delicada operación quirúrgica.

Los dos amigos del médico están también heridos de gravedad.

ABILIO LOPEZ

Especialista en medicina y cirugía de la mujer.—Partos.

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.

Atrazanas, 16, primero. Teléfono 10.

C. AGUILERA
Amós de Escalante, 6.
PIEL :-: SECRETAS
Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 6.

Banco Español de Crédito
SUCURSAL DE SANTANEER
VELASCO, 3
Admitimos suscripciones de Obligaciones de la Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro 6 por ciento al tipo de 98 por ciento con cupón 15 de abril de 1930

Delincuentes pintorescos. Un capítulo inédito del "Chichito".

MADRID.—Hace algún tiempo se presentó en una fábrica de alfombras y tapices, sita en la Carrera de San Jerónimo, un sujeto que dijo llamarse Antonio Fernández Ruiz y ser ingeniero. Pretendía adquirir un par de alfombras y los dependientes le mostraron varios modelos, de los cuales eligió dos. El precio ascendía a 775 pesetas. El comprador rogó que llevaran el género a la calle de Antonio Acuña, número 10, y así se hizo. Salió el llamado Fernández a recibir al portador de las alfombras y le advirtió, después de entrar y salir varias veces a una habitación, que a su señora le gustaba una, pero que no sabía por cuál decidirse. Convenía, pues, que el dependiente volviera al día siguiente para cobarr el importe del tapiz que, en definitiva, agradara a dicha señora y llevarse el otro.

Accedió el dependiente, y cuando volvió al día siguiente, una señora que le abrió la puerta le manifestó que el individuo por el cual preguntaba había estado de huésped allí, pero que aquella misma mañana se había marchado en automóvil, llevando las dos alfombras.

Puesto el hecho en conocimiento de la Policía, los señores López y Pichardo se figuraron, por las señas que les facilitaron en la tienda, que se trataba del conocido estafador Eduardo Rubio «el Chichito», y como de este sujeto se posee ficha y fotografía en la Dirección de Seguridad, fue mostrada a los dependientes, quienes, en efecto, reconocieron al falso ingeniero.

La labor, entonces, se redujo a muy poco, puesto que «el Chichito» se encontraba en la cárcel, procesado por otros delitos de estafa.

Se comprobó que había vendido las alfombras en una casa de compraventa sita en la calle de Leganitos, por el precio de 400 pesetas.

Hay más que palabras. Los encargados de convidar se gastan el diner.

SALDAÑA.—Con motivo de una boda celebrada en el inmediato pueblo de Villarodrigo, pudo haber allí un día de luto.

Adolfo y Eliseo Laso, hermanos, recibieron del padrino de la boda treinta pesetas para que se divirtieran con los restantes mozos del pueblo; pero los hermanos juzgaron mejor gastarse ellos solos el dinero y se negaron a hacer participes a los demás.

Ante las protestas de otros mozos, los hermanos Laso, empuñando sendas pistolas, hicieron varios disparos, y luego lanzaron piedras contra las personas que los seguían, llegando a hacerse dueños de la situación.

Alarmado todo el pueblo, se echaron a la calle hombres, mujeres y niños, y pretendieron linchar a los hermanos Laso.

Afortunadamente, el alcalde, don Juan González, intervino con gran oportunidad, y se dió maña bastante para apaciguar los ánimos y evitar una tragedia.

Por suerte, también, los disparos no habían hecho blanco. Únicamente ha resultado un herido de pedrada, el presidente de la Junta vecinal, que padece una herida, que le retiene en cama.

El Juzgado de Instrucción de Saldaña instruye las oportunas diligencias.

Los flamencos. Una mujer herida gravemente.

CORDOBA.—En la plaza de la Corredera se ha desarrollado hoy un sangriento suceso.

Un individuo llamado Antonio Morales, conocido por el apodo de "El Torero", encontró hoy en dicha plaza a una mujer llamada Araceli Lucena, con la que desde hace tiempo sostenía relaciones, y la agredió con una navaja, causándole graves lesiones.

La causa de la agresión fué que Araceli se negaba a seguir manteniendo a "El Torero".

El crimen de una loca.

Una mujer de más de sesenta años asesina a su marido.

MURCIA.—Los vecinos del caserío de Los Nicolases oyeron que de una de las viviendas de dicho caserío salían voces demandando auxilio.

Al entrar encontraron en medio de un charco de sangre a Ginés Baños, que presentaba una herida de arma de fuego. El desgraciado era cadáver.

La mujer de Ginés tenía en la mano el revólver con el que acababa de cometer el crimen y sin ofrecer la

menor resistencia entregó el arma a las personas que habían acudido al oír los gritos.

La mujer que se llama Antonia López Espinosa explicó que había matado a su marido sin darse cuenta de lo que hacía. Después se encerró en el más absoluto mutismo.

Marido y mujer tenían más de sesenta años.

Se cree que la mujer tiene perturbadas sus facultades mentales.

Gente «cañí»

Sangrienta batalla entre dos familias

PALENCIA.—Esta mañana se suscitó entre dos familias gitanas una discusión, que degeneró en verdadera batalla campal, saliendo a relucir las pistolas, los cuchillos, paños y piedras.

Intervino la Guardia civil y los gitanos huyeron, pero quedaron en el suelo, heridos, Ramón Barru, muy grave; Ramón Duval, con cinco heridas graves, y Abiecto Arias, con varias contusiones.

Los heridos ingresaron en el hospital.

De un suceso viejo

Ante el esclarecimiento del hecho

VITORIA.—En 1926 desapareció del pueblo de Ullibarri el vecino Ladislao Aldelande, al que que le faltaba el brazo derecho, y se sospechó que hubiera podido ser víctima de algún crimen.

Con tal motivo fueron detenidos y encarcelados los esposos Vicente García y Paulina Sanz, en cuya casa vivía el Ladislao.

Hace poco se realizó una diligencia judicial, enviándose un exhorto a Portugalete, y el secretario de aquel Juzgado contestó a las autoridades que intervenían en el suceso, diciendo que en fecha semejante a la que desapareció Ladislao, fué hallado en Portugalete, flotando en el agua, un individuo al que le faltaba, precisamente, uno de los brazos.

Este individuo, según dictamen de los médicos que le practicaron la autopsia, murió de una angina de pecho.

Ha salido de aquí un policía llevando un retrato de Ladislao para ver si puede comprobar que el ahogado encontrado en Portugalete es el desaparecido de cuya muerte se culpa al matrimonio que está en la cárcel.

Información del País Vasco.

Un obrero muerto y dos heridos graves.

EN UN TUNEL

BILBAO.—En las obras de perforación de un túnel para la traída de aguas a Bilbao ha ocurrido hoy un desgraciado accidente en el término de Zaya.

En el momento en que se hallaban trabajando varios obreros se desprendió un bloque de dos toneladas.

El bloque aplastó al obrero Nicolás Gallardeta e hirió gravemente a otros dos.

LOS TIPOGRAFOS, A LA HUELGA

Bilbao.—Se confirma que los tipógrafos se van a declarar en huelga el próximo lunes.

La declaración de huelga ha sido presentada oficialmente por la Sociedad Tipográfica y admitida en el Gobierno civil. Se trata de una diferencia en el régimen de jornales y de indemnizaciones por enfermedad.

En la huelga no tomarán parte los tipógrafos de periódicos.

El asunto parece de difícil solución. Hoy conferenciaron con el gobernador varios comisionados de los obreros.

EXPLOSION A DESTIEMPO DE DIEZ BARRENOS

Bilbao.—En Gallarta ha ocurrido un sensible accidente de trabajo.

Cuando se hallaban en el interior de una mina dos obreros barreneros hicieron explosión a destiempo y consecutivamente, diez barrenos.

A consecuencia de las explosiones quedó completamente destrozado uno de los obreros llamado Vicente Pérez, de diez y nueve años.

El otro, llamado Patricio García, sufrió heridas leves.

Chicos criminales.

Por vengar a un hermano.

ORENSE.—En el pueblo de San Miguel de Otero, Ayuntamiento de San Martín, un muchacho de quince años, llamado Luciano Alvarez Losada, fué agredido por Eduardo Cao Nogueira, quien le dió diez y ocho puñaladas, dejándole gravísimamente herido.

La causa del crimen fué que Luciano había herido gravemente a un hermano de Cao, llamado Elisardo.

Eduardo, después de haber vengado a su hermano, huyó.

En Zalamea de la Serena.

Homenaje a Pedro Crespo, el famoso alcalde.

ZALAMEA DE LA SERENA.—Hoy han continuado las fiestas en honor y a la memoria del famoso alcalde de Zalamea, Pedro Crespo.

En el teatro se ha representado «El alcalde de Zalamea», interpretado admirablemente por la Compañía de Calvo.

Pronunciaron discursos los periodistas Antonio de la Villa y González Blanco.

El Ayuntamiento recibió un magnífico álbum de firmas, dibujos y dedicatorias de numerosos artistas.

El alcalde dió las gracias y el gobernador de Badajoz pronunció un elocuente y breve discurso recordando la figura del famoso alcalde Pedro Crespo.

Se levó al final una admirable poesía de Diego San José.

Una agresi6n.

Un individuo, que acaba de salir de la cárcel, ataca a un oficial de prisiones.

MADRID.—Hoy transitaba por la calle de Mes6n de Paredes el oficial de Prisiones don Mariano Bueno Lázaro cuando observó que un sujeto que no le era desconocido cruzaba rápidamente la calle dirigiéndose hacia él en actitud agresiva con una navaja en la mano derecha.

El señor Bueno se colocó en actitud de defensa y cuando el individuo se lanzó contra él, consiguió arrebatarse el arma auxiliado por el sereno de la calle que acudió en su ayuda.

El agresor fué detenido. Resultó ser Antonio Solís Navarro «el Loro».

Solís pasó a disposición del juez después de promover un gran escándalo en la Comisaría.

Recientemente estuvo en la cárcel cumpliendo condena y por su carácter levantisco dió ocasión a que el oficial agredido le impusiese un castigo. La agresión de hoy era una venganza.

Trabajos del Juzgado.

Sigue sin ser identificado el cadáver del Tajo.

TOLEDO.—El Juzgado de Instrucción continúa trabajando activamente para lograr la identificación del cadáver de un hombre hallado en el río Tajo.

A última hora de la tarde se aseguraba que el juez tiene en su poder una referencia que de ser cierta destruiría la suposición de que el cadáver sea el de Tomás Cano, como se suponía.

La conferencia de La Haya.

Las reparaciones orientales y el plan Young

LA HAYA.—El interés de las sesiones de ahora está concentrado en los asuntos relacionados con las reparaciones orientales.

Los representantes de las seis potencias europeas acreedoras, una vez que existe el acuerdo en el asunto relativo a las reparaciones alemanas, han comenzado a discutir la forma de cumplir las obligaciones del plan Young.

Fernando Estréñl

Enfermedades del sistema nervioso. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, Castelar, 1.—Teléfono 1142.

REBOLLEDO — GORONAS DE FL ORES — TELEFONOS 17-39 y 25-53

LA SEÑORA

Doña Dolores Moreno Posada

(Presidenta de las Hijas de María y del Roperio de San Vicente de Paúl)

falló en Terrelavega el día 17 del corriente

habiendo recibido los Santos sacramentos y la Bendición Apost6fica

R. I. P.

Sus desconsoladas hermanas doña Carmen Moreno, viuda de Gómez Ceballos, y Sor María de Santa Lucrecia (religiosa Reparadora); sobrinos, primos y demás familia,

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará mañana, día 18, a las once y media de la mañana, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el mismo día, a las DIEZ, en la iglesia parroquial de la Asunción; favores por los cuales les vivirán eternamente agradecidos.

Torrelavega, 17 de enero de 1930.

**En Ginebra.
Los trabajos de la So-
ciedad de Naciones.**

UN DISCURSO

GINEBRA.—En su discurso al comen-
zar el Consejo de la Sociedad de Naciones
conmemorativo del décimo aniversario de su fundación,
Zalesky elogió a los organizadores del
organismo internacional de Ginebra.

Refiriéndose al presidente Wilson,
recordó que éste, en la época en que
nuestro continente sufría a las terribles
consecuencias de la reciente guerra y era
presa de las epidemias y la miseria, hizo
nacer esperanzas en un porvenir mejor
de trabajo y de paz.

Dijo que detesta el número de los
escépticos, que no creen en la elegancia
de la Sociedad de Naciones y enumeró
los acuerdos concertados bajo sus
auspicios.

NUEVA REUNION

GINEBRA.—El señor Quiñones de
León ha contestado hoy al señor Zalesky,
con motivo del discurso pronunciado
por éste en la fecha del décimo
aniversario de la constitución de la
Sociedad de Naciones.

Agradeció las palabras del señor
Zalesky, recordando a todos los
personajes que asistieron a la primera
sesión, añadiendo que él no era el
único testigo, sino que también el
actual secretario data de aquellos
tiempos.

Hizo resaltar la importancia de la
Sociedad de Naciones y elogió los
fines pacifistas que persigue, que se
han convertido de una gran idea en una
gran realidad.

Después se dió cuenta de los
telegramas de felicitación recibidos y,
por último, se presentaron los
instrumentos de ratificación de algunos
Convenios entre España y otros
países adheridos a la Sociedad.

**INFORMACION DE
AMÉRICA**

CONTRA EL ARREGLO URUGUAYO

La Paz.—El Gobierno considera la
nueva proposición uruguaya aceptada por
el Paraguay como una fórmula que
comprometa y retrase la ejecución del
Protocolo de Washington.

El Gobierno boliviano desea que el
plan original, que ha sido rechazado por
el Paraguay, sea realizado.

LA PRODUCCION DE AZUCAR

La Habana.—Ciento cincuenta y seis
molinos de azúcar comenzarán dentro de
poco a trabajar a medianoche con
motivo de la próxima recolección.

La producción durante cuatro meses,
con arreglo a cifras de carácter oficial,
será, aproximadamente, de 4.500.000
toneladas de azúcar bruto.

Con objeto de no retrasar ni
dificultar los trabajos de la
molienda, el Presidente de la
República, general Machado,
ha prohibido la celebración de
reuniones políticas y fiestas hasta
nueva orden.

**EL REGRESO DE DON FLORESTAN
AGUILAR**

Buenos Aires.—Don Florestán
Aguilar ha embarcado a bordo del
trasatlántico "Cap Polonio" con rumbo
a Cádiz.

Las gestiones realizadas por el conde
de Casa Aguilar a favor de la
Ciudad Universitaria de Madrid en las
Repúblicas hispanoamericanas no han
podido ser más satisfactorias.

Don Florestán Aguilar se lleva la
promesa de los Presidentes de la
República Argentina y Uruguay de
construir residencias en la Ciudad
Universitaria.

Ha conseguido promesas semejantes
de los Gobiernos de Cuba, Perú y Chile.

**EL CONSULADO DE LAREDO Y EL
PASO DEL GENERAL CALLES**

México.—El Consulado mejicano de
Laredo (Tejas), que estaba cerrado desde
el día 18 del pasado mes de diciembre,
a consecuencia de los incidentes
ocurridos con motivo del paso del
general Calles, de regreso de Nueva
York, ha recibido orden de abrir
inmediatamente sus puertas.

Esta medida ha sido tomada a
consecuencia de haberse recibido una
nota del señor Cotton, sustituto del
secretario de

Estado, señor Stimson, en la que se
desaprueban los acontecimientos que
originaron la clausura del Consulado.

EL REGRESO DE ORTIZ RUBIO

Grandgasyon.—Hoy da como
terminada su excursión a los Estados
Unidos el Presidente electo de Méjico,
señor Pascual Ortiz Rubio.

El señor Ortiz Rubio regresará a su
país por Nogales, y espera llegar a la
capital de la República mejicana el
próximo lunes, día 20.

Los temporales.

**Se teme por la vida de
los habitantes de la
isla Bardsey.**

**EL TEMPORAL IMPIDE LLEVAR-
LES VIVERES**

LONDRES.—Telegrafían de Pillhelly,
condado de Carnarvon, al "Daily
Express" diciendo que se manifiesta
viva inquietud acerca de la suerte que
han podido correr las cuarenta
personas que habitan en la isla de
Bardsey, cuyo aislamiento se ha
agravado a consecuencia de los
furiosos temporales.

Sus habitantes no dan señales de
vida desde hace más de un mes, y
seguramente han agotado los viveres
de que disponían.

Algunos barcos han intentado
aproximarse a la isla para abastecerla;
pero ante el imponente estado del mar
se han visto obligados a regresar a
sus puertos de amarre.

**DETALLES DE LA PERDIDA DEL
"SAINT-GENNY"**

LONDRES.—Se tienen noticias
complementarias sobre la catástrofe del
naufrágio del remolcador inglés "Saint-
Genny", que costó la vida a veintitres
de sus tripulantes.

El barco se fué a pique en la noche
del pasado domingo, frente a la costa
de Ushant. Todas las informaciones
coinciden en afirmar que la tripulación
del otro remolcador gemelo, "Saint-
Cyrus", hizo toda clase de esfuerzos
por salvar a sus compañeros; pero el
temporal violentísimo que reinaba y
la oscuridad se lo impidieron.

Durante el salvamento una ola
enorme barrió la cubierta del "Saint-
Cyrus", hiriendo a varios de sus
tripulantes.

El teniente Melville sufrió la
fractura de tres dedos de una mano.
Además, el timón del "Saint-Cyrus"
se rompió.

A todo ello se debe que el
remolcador sólo pudiera salvar a cinco
de los tripulantes del "Saint-Genny".

**José Muriedas
Garganta-Nariz-Oído.
TRATAMIENTO ASUERO**

Consulta: 9 a 12 y 3 a 5.
DIAOZ Y VELARDE, 1, SEGUNDO



**Noticias y comentarios.
Lo que dice la Prensa extranjera**

LOS PERIODICOS FRANCESES

Según "La Journée Industrielle", la
parte más interesante del plan Young
es la comercialización de la deuda
alemana, porque, una vez realizada dicha
operación, Alemania no podría dejar de
cumplir sus obligaciones sin arruinar su
crédito.

Añade que, en cambio, diez años de
experiencia severa han demostrado que
de qué manera trata el Reich una deuda
política, como lo ha sido hasta ahora la
deuda de las reparaciones.

"L'Ouvre!" entiende también que la
actitud del doctor Schacht refuerza la
tesis francesa sobre la necesidad de
tomar precauciones para el caso de
desaparición del sistema Young por culpa
de Alemania.

Estima "Le Temps" que, en bien de
su propio prestigio, el Gobierno de
Berlín debe dar la prueba de que la
política de la República alemana—de la
que asume el sólo la responsabilidad
ante la nación—no se halla a merced de
las ambiciones del doctor Schacht.
Observa que hasta los órganos de
opinión moderada protestan hoy en
Alemania, y preguntan una vez más
quién gobierna el Reich. El Gabinete
Müller debe desvanecer todas las
dudas y los equívocos al respecto.

LOS PERIODICOS INGLESES

"The Daily Herald" protesta contra los
cálculos hechos y publicados por el
Almirantazgo acerca de la eventual
reducción del número de cruceros en la
flota británica.

Advierte que la cifra de 70, dada por
dicho organismo, no corresponde a la
realidad, sino que constituye un
aumento considerable sobre la fuerza
verdadera en el año actual, que es de 52.
Por lo tanto, la reducción que
aparentan consentir los peritos
navales del Almirantazgo es un
burdo engaño.

Dice que no es éste el espíritu en el
cual se debe ir a la Conferencia. El
país está ya cansado de los tecnicismos
militares y navales, y tuvo razón el
primer ministro, Mr. Macdonald, al
decir que no es conveniente enviarlos
a una discusión sobre reducción de
armamentos.

"The Times" insiste nuevamente en la
proposición de reducir ante todo el
tonelaje de los futuros barcos de guerra
que podrían ser limitados a 15.000
toneladas, en vez de las 35.000
actuales.

Entiende que semejante reducción
significaría una notable contribución a
la causa de la economía, del desarme y
de la buena armonía internacional,
todo a la vez. Sería un primer paso
decisivo hacia una reducción más
importante en un porvenir próximo.

LOS PERIODICOS ALEMANES

"Germania" no cree probable que la
opinión pública alemana soporte una
situación que permitiese la existencia
de dos potencias autónomas—el
Gobierno y el presidente de la
Reichsbank—gobernando una
contra otra, con el consiguiente
desprestigio económico de Alemania
en el mundo.

"Berliner Tageblatt" protesta contra la
intrusión que supone el haberse
ocupado el doctor Schacht en la
Haya de cuestiones políticas, que
no son de su incumbencia. Añade
que sus exigencias no tienen más
finalidad verdadera que la de
crearle una aureola de hombre
enérgico.

"Vossische Zeitung" asegura que el
doctor Schacht ha perdido ya toda la
confianza del Extranjero, y que su
situación ha empeorado hasta el
punto que no podrá ya mantenerla
sino suscitando penosas luchas de
política interior.

"Vorwaerts" considera intolerable que
una dictadura Schacht pueda
establecerse encima de un Gobierno
en el cual figuran cuatro ministros
socialistas. Estos deben procurar que
termine de una vez semejante
situación, pues, de no conseguirlo,
deberían renunciar a la responsabilidad
del Gobierno.

**OTRAS NOTICIAS
DEL EXTRANJERO**

**UN ATRACO EN LAS AFUERAS DE
PARIS**

París.—Esta mañana a primera hora
fue atracado en las afueras de la
capital un empleado de la fábrica de
gases, que llevaba en billetes y
moneda métrica la cantidad de
80.000 francos.

Los atracadores le asaltaron y
golpearon, dejándole maltrecho en el
suelo, después de robarle.

VAPOR ESPAÑOL ENCALLADO

LONDRES.—Ha encallado el vapor
español "Sanductu" en un banco de
arena debido a la niebla.

Han salido en su auxilio varios
molcadores.

EL PRESIDENTE DEL SENADO

PARIS.—El Senado ha reelegido
presidente al señor Doumer por
15 votos de 254 votantes.

**EL RESIDENTE FRANCÉS A
MARRUECOS**

PARIS.—Ha salido a las 10.40
esta mañana, con dirección a
Madrac y Rabat, el residente
general francés en Marruecos.

UNA DETENCION

AMBERES.—La policía ha detenido
a un súbdito italiano que entró en
Bélgica con documentación falsa.

No se quiere facilitar a la
Prensa detalles de la detención ni
pormenores acerca del detenido.

LA CRISIS PORTUGUESA

Lisboa.—El coronel Souza,
encargado de formar Gobierno,
continúa haciendo gestiones para
la formación de Gabinete.

Se esperaba que esta noche
daría lugar a la formación del
nuevo Gobierno.

EL COMUNISMO EN ALEMANIA

BERLIN.—A pesar de la
prohibición, los comunistas han
celebrado actos y manifestaciones,
chocando con la Policía.

Esta ha detenido a numerosos
manifestantes, entre ellos a un
diputado.

Compañía Naviera Sota y Aznar

BILBAO

Línea de Uruguay y Argentina

MODERNOS Y RAPIDOS VAPORES EN CONDICIONES ESPECIALES
PARA ESTE TRAFICO

SERVICIO RAPIDO

El día 26 de diciembre saldrá de Bilbao y el 27 de Gijón, el vapor

Atxeri-Mendi

DE 2.230 TONELADAS DE CARGA

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.
Admitiendo carga sin transbordo alguno para los mencionados puertos, y para ROSARIO DE SANTA FE
con conocimiento directo y transbordo en el puerto de Buenos Aires.
También admite carga para los principales puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con
conocimiento directo y transbordo en el puerto de Buenos Aires.
SE ADMITE CARGA CON CONOCIMIENTO DIRECTO DESDE SANTANDER Y PARA TRANSBORDAR EN
BILBAO O GIJON, EN COMBINACION CON LA LINEA DE CABOTAJE
Para referencias, dirigirse a: SRES. SOTA Y AZNAR. Apartado 13, BILBAO.—SRA. VIUDA DE ANTONIO
LOPEZ DE HARO. Apartado 71, GIJON.—DON JESUS GARCIA CASTILLO. Tel. 24-84. SANTANDER

NOTICIAS Y SUCEOS

Las pedreas de ayer.

COMO EN NUESTROS AÑOS MOZOS
Ayer fué uno de esos días prodigiosos en los sucesos de la misma índole: las pedreas.

Ello nos recordó nuestros buenos tiempos de la infancia en los que hacíamos «hurria» en las callejas y en las plazas hasta rompernos la crisma o rompersela a cualquier transeunte por ajeno que fuera y por neutral que aparentase ser ante nuestros arreos bellicosos, y que nos proporcionaba un palizón patético, amén del chichón correspondiente.

Ayer, volvemos a decir, fué uno de esos días en que se repitieron nuestras «hurrias».

De ellas salieron mal librados, aunque en distintas acciones: Gabriel Ortega Portilla, de 14 años, con domicilio en Cajo; Bienvenido López Ruiz, de 12; Vicente Andrés Tejada, de 8; Adolfo Santa Cruz Rey, de 9, y Luis Sánchez Salmones, de 11.

Todos ellos pasaron al cuarto de curas de la calle de la Enseñanza, donde fueron asistidos de heridas contusas en el trayecto comprendido entre la nariz y el nacimiento del pelo de la cabeza.

No hubo denuncias.

POR UN DELITO FEO

Por pretender abusar de una joven de 15 años en una cabaña del pueblo de Hoznavo, ha detenido la Guardia civil de Entrambasaguas al joven de 20 años Enrique Peña, poniéndole a disposición del Juzgado correspondiente con el atestado de rigor.

SE CAYO

La niña María Pilar Muñoz Andrés, de 7 años, con domicilio en Sánchez de Porrúa, sufrió una caída ayer, resultando con una herida contusa en el pómulo derecho, de la que

fué curada en la Casa de Socorro, pasando seguidamente a su domicilio.

LA PELOTERA DE AYER

Correspondió al portal de la casa número 5 de la Cuesta del Hospital, en el que midieron sus fuerzas por cuestiones de vecindad, las hermanas Gerónima e Ignacia Díaz Robles, de 31 y 40 años de edad respectivamente y Carmen Menéndez González, de 27.

Esta fué curada en la Clínica del Ayuntamiento de diferentes erosiones en la cara, y las primeras de erosiones en el rostro y en el cuello y contusiones por palo en el antebrazo derecho, respectivamente.

Se pasó el parte reglamentario al Juzgado municipal correspondiente.

A LA CARCEL

Para cumplir quincena ingresaron ayer en la prisión provincial, Sebastián Pastor «el Cachón», Antonio Fuentes Díaz y Fermín Parra Martínez.

El primero es «duéspe» conocido ya en el hotel de Santa María de Egipcíaca.

CHICOS FUGADOS

Se encuentran en el cuartelillo de Seguridad los chicos fugados de Valladolid, Juan Llanos Martín y Abilio Soto Anibarro.

¿QUE PASO, URQUIOLA?

En una cuestión de dudosa moralidad intervino ayer un tal Francisco Urquiola Aguirre, de 38 años, natural de Vitoria y una muchachilla de 14 a 15.

El primero, que es al parecer fotógrafo ambulante y la segunda que ignoramos lo que es, estuvieron diferenciando sus «asuntos» en Comisaría de Vigilancia.

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados:

«V. Nesprab», de Gijón, con carbón.
«Prudencia», de Foz, con carga general.

«Cabo Peñas», de Bilbao, con idem.
«Río Manzanares», de Gijón, con carga general.

«Petroleo», de Bilbao, con petróleo.
«Castelara», de idem, con carga general.

Despachados:
«Mariavia», para Gijón, en lastre.
«Prudencia», para Bilbao, con carga general.

«Juanes», para Requejada, en lastre.
«Río Manzanares», para Pasajes, con carga general.

«Cabo Huertas», para Barcelona, con idem.
«Castelara», para Gijón, con idem.

«El Caudal», para San Esteban de Pravia, en lastre.
«Río Besós», para Gijón, con carga general.

«Magdalena», para San Sebastián, con idem.
«V. Nesprab», para Gijón, en lastre.

EL TIEMPO

Parte del Semáforo:
«Barómetro, 762; Termómetro, 10. Viento Sueste flojito. Marejadilla del Noroeste. Cielo casi despejado. Horizonte claro».

Del Observatorio Central:
«La perturbación atmosférica del Atlántico está más cerca de la península Ibérica que ayer, amenazando principalmente a Portugal, Galicia y el golfo de Gádiz».

MAREAS PARA HOY

Plenimares: m., 4,47; l., 5,20.
Bajamares: m., 11,17; l., 11,41.
Coeficiente, 98.

EL PESCADO EN PLAZA

Hubo algunas cantidades de distintas especies que se vendieron sin mayor ni menor alza o baja que el día anterior.

Se cotizaron besugos, merluza, pescadilla, mero, congrio, panchos, salmonetes y angulas.

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

Compañía Santanderina
«Peña Labra», en Bilbao.
«Peñas Rocias», en viaje de Rouen a Cardiff.

Vapores de Luis Liño
«José», en viaje de Sfax a Gante.
«Esles», en Barcelona.
«Cantabria», en viaje de Rotterdam a Santander.

De Angel Pérez
«Emilia S. de Pérez», en Gante.
«Alfonso Pérez», en Savona.

De Francisco García
«Francisco García», en Falmouth.
«Magdalena R. de García», de Almería para Bryona.
«Rita García», en Middlesbrough.

Información marítima.

La semana naval internacional.

ALEMANIA.—Como consecuencia del éxito constante de que gozan las cabinas de tercera para turistas, la Hamburg Amerika, que posee ya instalaciones similares en el «New York», el «Hambourg», el «San Luis» y el «Milwaukee», va a crear cabinas de tercera en cuatro buques más de la categoría del Albert-Ballin, el «Cleveland», el «Resolute» y el «Reliance». Se hace notar que todas las Compañías que toman parte en el tráfico de pasajeros en el Atlántico Norte han desarrollado desde hace algunos años estas instalaciones especiales; pero en 1929 el éxito de esta clase ha sobrepasado a todo lo calculado, y al final de octubre se calculaba que, aproximadamente, más 200.000 pasajeros han atravesado el Atlántico en tercera «turistas» en el total de buques afectos al servicio trasatlántico.

POLONIA.—El Banco del Comercio, de Varsovia, está tratando de negociar, por cuenta de la Municipalidad de Sydnia, con un grupo bancario

francoinglés, un empréstito de un millón de libras esterlinas. El producto se destina a los trabajos del puerto. Las obligaciones estarán garantizadas por el Gobierno polaco. Es probable que el empréstito esté ligado a ciertos contratos de trabajos.

(Concluirá.)

Dr. José Matorras

Partos.—Enfermedades de la mujer.
De doce a una y media y de tres a seis. San Francisco, 23, segundo.

José F. Cotero

Oculista. Garganta, nariz y oídos.
RAYOS X.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.
Alameda 1.ª Casa del Gran Cine.

Jabón MONTAÑA
Amerillo, vota azul sobre engrasado. Patente de invención.
El mejor para usos domésticos.

Vino Cacho

Todo-tónico fosfatado. Tónico reconstituyente. Cura la anemia, el cefalalgismo, debilidad general. Farmacia y laboratorio CACHO, Torrelavega.

3 RAZONES para que usted adopte la HOJA DE AFEITAR "TOLEDO" de la Fábrica Nacional de Toledo Suavidad Duración ECONOMÍA ¡PRUEBELA!

Concesionarios: PRODUCTOS NACIONALES, S. A. - C. Xiquena, 15-Madrid
Representante distribuidor para SANTANDER: D. Ramón Méndez del Campo, Florida, 18

NOTAS DIVERSAS

SERVICIO METEOROLOGICO ES-PANOL (Observatorio de Santander)

Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en milímetros, 755,5.

Tendencia barométrica a las 18 horas de ayer, subiendo.

Temperatura máxima, 16,4.
Idem mínima, 8,6.

Viento dominante, Sur.
Fuerza media del viento en m. por segundo, 7.
Lluvia caída (litros por m.), 0,0.
Sol eficaz, 4 h. 30 m.

Estado general.

La perturbación atmosférica que nació en América y se propaga a Europa está hoy amenazando a ésta, pues un núcleo aparece encuadrado entre los meridianos 15 y 25 y los paralelos 40 y 50. En la Península del Labrador está hoy más definida que ayer otra borrasca, y al Occidente de ella aparece un poderoso anticiclón. También entre la borrasca del continente americano y la del Atlántico se halla un área de presiones altas a lo largo del meridiano 45. En Europa son muy frecuentes los aguaceros y las nieblas. En las costas de Irlanda y en las portuguesas el viento es fuerte y sopla del Sur. El tiempo mejoró hoy algo en España, pero vuelve a ser inseguro y de poca estabilidad.

Aviso a los aviadores.—En la ruta de Biarritz y Barcelona los vientos soplarán flojos y las nubes serán bajas o nieblas.

Aviso a los agricultores.—La mitad occidental de España está amenazada de lluvias.

Aviso a los navegantes.—En las costas de Galicia, Portugal y golfo de Cádiz el mar estará agitado.

Tiempo probable.

Cantabria y Galicia.—Tiempo de lluvias.

Centro y Extremadura.—Tendencia a empeorar.

Cataluña y Levante.—Tiempo inseguro.

Andalucía.—Tiempo de chubascos.
Baleares.—Tiempo inseguro.

DE QUINTAS

Expuestas al público, por espacio de ocho días, en el vestíbulo del Palacio municipal, según lo dispuesto en el artículo 113 del vigente reglamento para el reclutamiento y reemplazo del Ejército, copias autorizadas del alistamiento de mozos formado por las Secciones de Recluta de este Ayuntamiento para el reemplazo del corriente año, se ruega a los individuos comprendidos en las mismas se sirvan pasar por el Negociado de Reemplazos para dejar nota de sus domicilios.

Enfermos del ESTÓMAGO después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)
Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.
Venta: Principales farmacias del mundo.

Bolsas y Mercados.

DE MADRID		DIA 15	DIA 16
Interior, serie F			
» E	72 50	72 50	72 50
» D	72 50	72 50	72 50
» C	72 75	72 50	72 50
» B	72 75	72 75	72 75
» A	73 25	73 25	73 25
» G y H...	73 25	73 25	73 25
Amortizable 1928, 3 %	71 20	70 90	70 90
» 4 %	87 75	87 75	87 75
» 4,50 %	91 90	91 90	91 90
Amortizable, 1920, F	00 00	00 00	00 00
» E	92 85	92 00	92 00
» D	93 00	93 00	93 00
» C	93 30	93 30	93 30
» B	00 00	93 30	93 30
» A	93 45	93 30	93 30
» 1917	90 40	90 90	90 90
» 1928 5 %			
» libre...	100 35	100 35	100 35
» 1927 (c. i.)	89 00	89 40	89 40
» 1927 (s. l.)	100 50	100 50	100 50
» 1929	103 25	100 25	100 25
Cédulas			
» Hipotecario 4 por 100	93 00	93 00	93 00
» 5 » »	100 00	100 00	100 00
» 6 » »	111 25	111 25	111 25
» Crédito Local, 6 por 100	99 75	99 75	99 75
» 5 y medio por 100	91 75	92 00	92 00
» 4 y 1/2 % (interprovinc.)	87 25	87 25	87 25
Acciones			
» Banco de España.....	584 00	583 00	583 00
» Hispano-Americano.....	227 50	227 50	227 50
» Español de Crédito.....	427 00	426 00	426 00
» Banco Central.....	160 00	160 00	160 00
» Tabacos.....	230 00	230 00	230 00
» Azucarera.....	64 50	64 50	64 50
» Telefónicas.....	105 60	105 60	105 60
» Norte.....	542 00	600 00	600 00
» Alicante.....	126 00	513 00	513 00
» Explosivos.....	12 02	12 00	12 00
» Bienes.....	615 00	608 00	608 00
Obligaciones			
» Azucarera (sin estamp.)	79 50	00 00	00 00
» Alicante, primera.....	331 01	331 00	331 00
» Norte, primera.....	00 00	00 00	00 00
» Asturias, primera.....	00 00	00 00	00 00
» Norte, 6 por 100.....	00 00	000 00	000 00
» Asturiana de Minas.....	99 50	295 00	295 00
» Fonfarrada, 6 por 100..	00 00	00 00	00 00
» Cédulas Argentinas.....	2 98	0 00	0 00
» Francos (París).....	29 45	00 00	00 00
» Libras.....	36 40	00 00	00 00
» Dollars.....	0 00	0 00	0 00
» Marcos.....	000 00	000 00	000 00
» Liras.....	000 00	000 00	000 00
» Francos suizos.....	000 00	000 00	000 00
» Francos belgas.....	000 00	00 00	00 00

DE SANTANDER	
FONDOS PUBLICOS	
» Deuda Interior, 4 por 100, a 72,75 por 100; pesetas 17.500.	
» Deuda Amortizable, 5 por 100, 1926, a 100,65 por 100; pesetas 5.600.	
» Idem id. 5 por 100, 1927 (con impuesto), a 99,15 por 100; pesetas 7.500.	
» Idem id. 5 por 100, 1929, a 100,50 por 100; pesetas 5.000.	
» Idem id. 5 por 100, 1929, a 100,65 por 100; pesetas 54.500.	
» Idem id. 5 por 100, 1920, a 92,40 por 100; pesetas 6.500.	
» Cédulas del Banco Crédito Local, 5 y medio, a 91,85 por 100; pesetas 9.000.	
» Deuda Ferroviaria, 4 y medio, a 91,30 por 100; pesetas 6.000.	
ACCIONES	
» Banco de España, a 581 por 100; pesetas 3.000.	

Aguas de Santander (S. A.), a 495 pesetas más; acciones 70.

OBLIGACIONES
 Compañía Transatlántica, 6 por 100, 1922, a 98,85 por 100; pesetas 7.000.
 Idem id. 6 por 100, 1929, a 96,65 por 100; pesetas 9.000.
 Real Compañía Asturiana de Minas, 6 por 100, 1929, a 99,25 por 100; pesetas 6.500.
 Sociedad Saltos del Alberche, 6 por 100, a 99,25 y 99,50 por 100; pesetas 62.000.
 Sociedad Electrica de Viesgo, 5 por 100, 1920, a 90,25 por 100; pesetas 5.000.

PLANTAS

frutales, forestales, de paseo y adorno; precios baratísimos. Pidan catálogo a Granja de Llano. Torrelavega.

DE BILBAO

ACCIONES
 Banco de Bilbao, 2.000 pesetas.
 Ferrocarril Madrid, Zaragoza y Alicante, 516.
 Electrica de Viesgo, 695.
 Hidroeléctrica Española, 205.
 Hidroeléctrica Ibérica, 710.
 Minas del Riff: portador, 606,25, y nominativas, 567,50.
 Marítima del Nervión, 785.
 Naviera Sota y Aznar, 1.100.
 Altos Hornos de Vizcaya, fin febrero, 182,90.
 Duro Felguera, 98,25.
 Papelera Española, 206.
 Unión Española de Explosivos, 1.270.

OBLIGACIONES
 Ferrocarril del Norte de España, primera, 74,15.
 Hidroeléctrica Ibérica, 5 por 100, 1918, 86,50.
 Idem id. 5 por 100, 1925, 90.
 Altos Hornos de Vizcaya, 6 por 100, 103,50.

BARCELONA		DIA 15	DIA 16
Interior (partida)			
» Amortizable, 1920, part.	00 00	00 00	00 00
» 1917 »	00 00	00 00	00 00
» 1928 »	100 50	000 00	000 00
» 1927 (c. i.)	88 90	89 10	89 10
» 1927 (s. l.)	100 55	100 55	100 55
Acciones			
» Norte.....	108 25	107 25	107 25
» Alicante.....	000 00	102 50	102 50
» Andaluces.....	00 00	00 00	00 00
Obligaciones			
» Nortes, primera.....	74 25	74 25	74 25
» 6 por 100.....	103 75	103 50	103 50
» Asturias, primera.....	72 00	72 00	72 00
» Valencianas, Norte.....	101 50	101 25	101 25
» Alicante, primera.....	69 35	69 25	69 25
» 6 por 100.....	102 85	102 75	102 75
» Andaluces, 1.ª, 3 % fijo	00 00	60 25	60 25
» 6 %.....	99 00	99 00	99 00
» Transatlánticas 5 1/2 1926	00 00	00 00	00 00
» Surias, 7 por 100.....	000 00	103 00	103 00
» Francos (París).....	29 50	29 80	29 80
» Libras.....	36 52	36 83	36 83
» Marcos.....	1 795	1 815	1 815
» Dollars.....	7 49	7 1675	7 1675
» Francos suizos.....	145 15	146 45	146 45
» Francos belgas.....	114 80	105 60	105 60
» Liras.....	39 30	39 70	39 70
» Florines.....	000 00	000 00	000 00

No hay tos que resista a la acción calmante y descongestiva de las PASTILLAS SORRE. 1 p. ts. caja.

Cooperativa de Funcionarios. De interés para los proveedores.

Como ampliación a las instrucciones insertas en el Boletín de esta Delegación de la Primera Sección de la Real Institución Cooperativa de Funcionarios del Estado, Provincia y Municipio, que en noviembre último se hizo llegar a manos de los señores funcionarios y pensionistas residentes en Santander y su provincia, se pone en conocimiento de dichos señores usufructuarios de los beneficios que en el mencionado Boletín se señalaban, que para acogerse a estos últimos no es preciso ser socio de la Real Institución, puesto que sus derechos como tales cooperadores son inherentes a su condición de funcionario o pensionista, que acreditarán con el nombramiento, credencial o carnet profesional que posean, para sus adquisiciones o encargos en las Casas proveedoras y prestación de asistencia por los señores titulares de la Real Institución.

Respecto a las operaciones o servicios a base de contratos (facilidades de pago) se utilizarán las primeras y se prestarán los segundos, sin otro requisito ni intervención alguna que la suscripción del contrato por el comprador o cliente, sin que el importe del mismo pueda exceder de la séptima parte del sueldo del contrato, y cuyo documento, a ser posible, se presentará en esta Delegación para su visado.

En relación con lo anteriormente expuesto, las Casas proveedoras y los señores titulares podrán atender a los señores cooperadores que contraten las compras y los servicios, sin que proceda la autorización que se indicaba en el citado Boletín, y únicamente cuando el interesado no estuviese en posesión de la tarjeta de identidad que, por esta Delegación, se va facilitando a cuantos las solicitan (irrefutable comprobación de personalidad) y exhiban otros documentos justificativos de su empleo o cargo, las entidades proveedoras podrán, si lo estiman preciso, avisar por teléfono a esta Delegación, dando cuenta de la operación concertada.

Esta aclaración y rectificación de las normas establecidas en principio, y que han sido impuestas por la necesidad de lograr una mayor rapidez en las operaciones comerciales y facilidad en los servicios, no excluyen que, tanto cooperadores como proveedores, consulten a esta Delegación (Burgos, 10; segundo; teléfono 3052) cuantos datos necesiten para actuar en sus respectivas intervenciones, con la eficacia que en el orden económico persiguen y vienen logrando los sistemas basados en la función cooperadora.

Asimismo, en dichas oficinas facilitan boletines a cuantos señores funcionarios y pensionistas los deseen.

La Delegación

Royalty

JULIAN GUTIERREZ
 Gran Hotel. Café restaurant.
 Máquina americana «Omega» para la producción del café expreso. — Mariscos variados. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.
 Plato del día: Corderito Sautéado Chasseur.

Ferrocarriles

A las Compañías de los mismos reclamo
 RICE, Calderón, núm. 12.

Aviso al público

CASA MARTINEZ
 Muebles nuevos,
 Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulte precios.
 JUAN DE HERRERA.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander.

Edificio central: Tanti, 1.
 Subcentral: Hernán Cortés, 6.
 En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.
 Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro Obrero Obligatorio.

En la Subcentral se facilitan préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantía de fincas; ídem con garantía de valores; créditos y préstamos con garantía personal hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las demás operaciones del Régimen de Retiro Obrero.

Sección de Caja de Ahorros.
 Libretas a la vista, 3 y medio por ciento.
 Libretas especiales, con preaviso de ocho días, 4 por ciento. Los intereses son abonados semestralmente: en julio y enero.

HORAS DE OFICINA
 Central: de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 8.
 Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5.

ACUMULADORES

WILLARD

Estación servicio Delsco Remy y Bona
 ISAAC SANTIAGO
 BIBERA (ANTIGUO ATENOR)
 SANTANDER
 Representante en Torrelavega
 ABEL SOLADO

CORTINAJES

RUAMAYOR, 41, BAJO
 Teléfono 26-45

La fábrica más antigua y más antigua de Santander. Presenta los nuevos modelos de toda clase de cortinajes fabricados a la medida. Preciosos estilos modernos para cortinas de mirador. Desde 40 pesetas, mirador completo, colorido. Presupuestos especiales muy económicos para hoteles, fondas y negocios. Mandamos muestrarios a todos los pueblos de la provincia.

DESDE 15 PESETAS
 nuevas. — MORET, 12, 2.ª
 vuelvo trajes y gabanes, Reformo y vuelvo fracs, smokings, uniformes y triucherías; quedan

Aceite de hígado de bacalao de Noruega: emulsiones siempre frescas; productos y especialidades farmacéuticas

DROGUERIAS E. PEREZ DEL MOLINO S. A.

Plaza de José Estrañi, 1 y 3 - Wad Ras, 3

Compañía del Pacífico

Líneas de Cuba y Buenos Aires

Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.
 El vapor «OROPESA», 19 de enero de 1930.
 «ORBITA», 2 de febrero de 1930.
 «OROYA», el 16 de febrero de 1930.

Para BUENOS AIRES, MONTEVIDEO, RIO DE JANEIRO, Port Stanley, Coronel, Talcahuano y Valparaíso.
 El vapor «ORDUNA», 18 de enero 1930.

Todos estos buques admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga.

PRECIOS EN TERCERA CLASE:

para HABANA: Ptas. 555,25 (incluidos los impuestos).
 para BUENOS AIRES: Ptas. 613,50 (en camarote, 35 ptas. más).

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER: **HIJOS DE BASTERRECHEA**, Paseo de Pereda, núm. 6.—Teléfono 8441.
 Dirección telegráfica: «BASTERRECHEA».





Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO

Próximas salidas de Santander (salvo contingencias)

- Vapor «ALFONSO XIII», el 20 de enero de 1930.
- Vapor «CRISTOBAL COLON», el 15 febrero de 1930.
- Vapor «ALFONSO XIII», el 13 de marzo de 1930.
- Vapor «CRISTOBAL COLON», el 8 de abril.
- Vapor «ALFONSO XIII», el 4 de mayo.
- Vapor «CRISTOBAL COLON», el 30 de mayo.
- Vapor «ALFONSO XIII», el 25 de junio.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria.

Para HABANA: pesetas 535, más 20'25 de impuestos; total, 555'55.

Para VERACRUZ: pesetas 585, más 13'50 de impuestos; total, 598'55.

LINEA MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA

El día 5 de FEBRERO saldrá de Barcelona el vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON», admitiendo pasajeros de tercera clase con destino a RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluidos impuestos, pesetas 563'50.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander, SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, Paseo de Pereda, 36. Telegramas y telefonemas: GELPEREZ.



Vapores Correos Españoles Compañía Trasatlántica

SERVICIOS REGULARES

Directo: ESPAÑA-NEW YORK, 7 expediciones al año.
Rápido: NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEJICO, 14 expediciones al año.
Expres: MEDITERRANEO A LA ARGENTINA, 13 expediciones al año.

Línea MEDITERRANEO, CUBA Y NEW YORK, catorce expediciones al año.

Línea MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA, 14 expediciones al año.

Línea MEDITERRANEO A FERNANDO POO, 12 expediciones al año.

Línea a FILIPINAS, 3 expediciones al año.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA, ORQUESTA, CAPILLA, ETC., ETC.

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía, plaza de Medinaceli, 8. En SANTANDER: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, Paseo de Pereda, 36.

SE VENDE PAPEL VIEJO



NUEVO SALON, limpiabotas,

ofrece a su numerosa y distinguida clientela la

CASA "MARCIANO"

COLON, 4 Tel. 20-49

Se vende papel viejo.

Publicidad ECONOMICA

CLASIFICADA POR SECCIONES

A CINCO CENTIMOS

CADA PALABRA

Ventas

«LA PUNTIDA». Todo 65 y 95. A. Mazariegos (subida Residencia de los Padres Jesuitas).

BASCULAS Y BALANZAS.—Construcción garantizada. Ventas al contado y a plazos. Departamento especial de reparaciones. Constructora Montañesa, calle Federico Vial.

PARA REYES.—Se ha recibido un vagón de juguetes y muñecas a precios increíbles. Comercio LA MAR, Añazanas, 1.

CASA PACO. Inmenso surtido paños señora y caballero. Pielés. Géneros de punto. Mantas. Bufandas. Compañía, 9.

AL ENCARGAR impresos, cartas, tarjetas, etc., etc., recuérdele usted siempre nuestros talleres. Teléfono 15-55. Editorial Montañesa, S. A.

PIANO superior vando. Menéndez Lúarca, 16, primero, izquierda.

RADIOTELEFONIA.—Últimas creaciones norteamericanas. Receptores, material de montaje y accesorios. Metalúrgica. Muelle, 1. Teléfono 2622.

OCASION. Piano barato, buen uso y buena marca. Informes Administración.

ROSENGART Con. Int., 3 plazas, 3.500 pesetas. FORD, camioneta, caja cerrada, 400 pesetas. BERLIET, 12 HP, torpedo, 700 pesetas. Garaje VALLINA.

VALERO Y GUZON

(FELIX) (AGUSTIN)

EX DEPENDIENTES DEL ALMACEN DE SAN JOSE

VISITAD ESTA CASA

donde encontrarán el mayor surtido en CAMISERIA Y GENEROS DE PUNTO

A PRECIOS DE ALMACEN

BLANCA 16

ESPECIALIDAD EN MANTAS DE LANA

HUEVOS a 2,00 docena. Arceileró, 23, Santander.

SI NECESITA usted encargar impresos, recuérdele los talleres de EDITORIAL MONTANESA, S. A., calle de San José, número 15.

SE VENDEN estacas de castaño, arregladas, para cierras de prados, a precios económicos, hasta 800. Santander, San José, Cestería.

EDITORIAL MONTANESA S. A., no solamente edita LA VOZ DE CANTABRIA, sino que también dispone de perfectos talleres para toda clase de trabajos de imprenta. San José, número 15.

Alquileres

ALQUILO invernal con 173 carros de prado y 54 de labranza. Próximo estación de

Cabezón de la Sal. Informes Baldomero de Celis.



Representante: José María Barbosa. Cisneros, 7, segundo. Teléfono 1297.

Hospedajes

PENSION céntrica admite huéspedes; 4,50 tres platos buenisimos, vino, pan, postres; ropa lavada. Informará Administración.

PENSION muy económica para hijos; trato esmerado. Cuarto de baño y teléfono. Informes Administración.

PENSION muy económica para hijos y cuotas, dando muy bien de comer; hermosas habitaciones soleadas, teléfono, cuarto baño. Informes periódico.

Enseñanza

BACHILLERATO elemental y universitario de Ciencias. Lecciones particulares por licenciado en Ciencias

Químicas, Hernán Cortés, 5, tercero.

COLEGIO DE BELEN para párvulos, Doctor Madrazo, 2. Clase soleada. Autoeducación. Directora, Sra. de Rasilla.

CORTE confección, con derecho hacerse vestidos. Corte en un mes. Precio económico. Blanca, 7, tercero.

Empleos

DEPENDIENTES de ultramarinos. Necesito uno, práctico y otro con alguna práctica para despacho y servir encargos. Dirijense a este periódico, en sobre cerrado, a D. J. S., con referencias a las casas donde prestó servicios.

Pérdidas

PERRO EXTRAVIADO.—Lebrél, blanco-rojo, pequeño, oreja corta. Gratificará devolución o aviso don Federico de la Maza, San Pantalón de Aras.

Profesoras en partos

VISITACION F. TOLOSA Profesora en partos, practicante, masajista, hospedaje embarazadas. Florida, 9, 4.º.

Varios

SE NECESITA motor eléctrico cuatro caballos, 300 voltios. Dirijirse Talleres J. Martínez.

PAPEL PARA ENVOLVER se vende, por arrobas, en la Administración de este periódico.

La importancia comercial

de un establecimiento, y de un pueblo en general, es proporcional al tanto por ciento del mismo destinado a propaganda

La importancia de un comercio es función de su propaganda y, por contrario, la propaganda llevada a efecto por un establecimiento, demuestra su importancia.

Lo interesante de una propaganda no depende de lo que cuesta, sino de la eficacia de la misma. No vale lo que cuesta una cosa, sino el valor que tiene.

No basta tener un establecimiento; es necesario contar con una clientela. Para tener una clientela hay que habituar al público al mismo. No sólo es preciso expender buenos productos; es necesario darlos a conocer.

¡¡COMERCIANTE!!: Se precisa de una propaganda completa, eficaz, y lo conseguirá adoptando hoy mismo el sistema de venta americano con los muy célebres billetes

RAYO y RELAMPAGO

De la unión nace la fuerza: Auna un pequeño del suyo al de otros comercios y verá los resultados.

SEÑORA: El funcionamiento de los billetes RAYO y RELAMPAGO le interesa conocerlo, no le cuesta nada y, a pesar de ello, puede proporcionarle grandes beneficios. Exíjalos en todas sus compras a su comerciante, y se convencerá.

Primera lista, a la que seguirán otras, de los comerciantes que han adoptado ya los billetes **RAYO y RELAMPAGO** en Santander:

ULTRAMARINOS

"La Competidora", de **Ceferino Aguilera**. Calle de Santa Clara, número 3. Servicio a domicilio.

Ultramarinos **Aguilera**. Amós de Escalante, número 2. (Frente al Ayuntamiento.) Teléfono número 3498. Servicio a domicilio. Esta Casa tiene depósito único de las morcillas "Villarcayo".

"La Favorita", comestibles finos, de **Manuel Ariste Quevedo**. Especialidad en bacalaos, cafés, vinos de Gómez Cruzado. Licores de las mejores marcas. Méndez Núñez, número 11. Teléfono 3322.

HUEVERIAS

Huevería Central. Géneros recibidos diariamente y garantizados.

Servicio a domicilio. **Colón, 20**. (Frente a la Pescadería.) Teléfono 1539.

Vicente Arnáiz. Maliaño. Especialidad en sus artículos, tanto nacionales como extranjeros.

PAPELERIAS

Papelería **Pico**. Plaza Vieja, número 4.

ZAPATERIAS

Ramos Hermanos. Las zapaterías Ramos Hermanos son las que más surtido presentan y las que más barato venden. Siempre tienen lo más saliente en modelos de gran fantasía, tanto en señora como en caballero. **Tres establecimientos:**

Blanca, número 9; Blanca, número 13, y Plaza Vieja, número 2.

CARNICERIAS

Los billetes RAYO y RELAMPAGO los podrán adquirir en el muy acreditado puesto de carnes de **José Movellán**, puesto número 48 del mercado de la Esperanza.

SALCHICHERIAS

Nuestros billetes RAYO y RELAMPAGO le serán regalados en la muy acreditada salchichería de **Alejandro Delgado**, mercado de la Esperanza, número 1, donde encontrará un gran surtido de embutidos de Villarcayo y Salamanca y jamones de Liébana.

LOS BILLETES «RAYO» Y «RELAMPAGO» SON UN AHORRO DIARIO.—NO OLVIDE PEDIRLOS
Una sola libreta coleccionadora sirve para todos los establecimientos.

DELEGACIONES EN TODA ESPAÑA

Delegación para esta provincia: **JULIAN BARBOSA** - Puente, 7 - SANTANDER

LUCAS DEL CASTILLO

Comunica a sus distinguidos favorecedores que le han concedido la representación para esta provincia de los acreditadísimos
AUTOMOVILES

RENAULT

El 6 C. V. **RENAULT** es EL COCHE QUE MENOS TRIBUTA ACTUALMENTE, el más SOLIDO, SEGURO Y ECONOMICO de los automóviles

Visita la Exposición **GARAJE SANCHO**, y pidan una prueba si lo desean
Ventas a créditos en largos plazos

DECCA Fonógrafos Portátiles



Modelo 0	120 pesetas
— 32	140 —
— 33	165 —
— 44	190 —
— Salón, n.º 3, 250 pesetas (con freno automático).	
— Salón, n.º 4, 275 pesetas (con freno automático).	

Ventas al contado Ventas a plazos
Enviamos catálogo a petición.

Unión Musical Española Wad-Ras, 7



La economía bien entendida....

no está solamente en el precio del artículo, sino también en su calidad.

Por estas razones, si usted necesita adquirir artículos de piel y quiere emplear bien su dinero, deberá visitar la casa

G. Rodríguez Prieto

El especialista de las industrias del cuero
Exposición abierta día y noche.
PUERTA LA SIERRA, 5 SANTANDER



Gramófonos Bicicletas : - : Motocicletas

Discos «Odeón» y «Parlophon». Bicycletas «RUIZ», «Diamante», «Favor», «Lapize». Motos «Indian» y «Motosa-coche». Artículos de sport. Taller de reparaciones.

CASA RUIZ - Arcos de Dóriga, 5

CLAUDIO Fotógrafo

HACE DESDE ESTA FECHA EL CINCUENTA POR CIENTO DE REBAJA EN TODOS LOS ENCARGOS

Tres retratos para pasaporte o kilométrico...	2 pesetas.
Seis postales, bien hechas...	4 "
Ampliaciones, especialidad de la Casa, desde...	10 "
Superiores oleografías, gran novedad, desde...	25 "

MARCELINO S. DE SOUTUOLA, 2. (Palacio del Club de Regatas.)
SANTANDER

Los verdaderos Aguinaldos

NECESITO:

LIQUIDAR todas las existencias de tejidos y confecciones de mi antigua Casa en todo el mes de enero, por cesar en el negocio.

YA HA EMPEZADO la gran liquidación. Invito a mi numerosa clientela y público en general a que aproveche esta verdadera ocasión que se le ofrece para comprar barato.

PERCALES.—GENEROS DE PANTASIA, DESDE 0,40 PESETAS METRO.—VICHY, PRIMERA, A 0,80 METRO.—JERSEYS DE LANA PARA SEÑORA, DESDE 4 PESETAS.—CORTES DE TRAJES DE SABADELL, TARRASA E INGLESSES. PARA CABALLERO, DESDE 7,50.—GAMUZAS FINAS DE UN METRO CUARENTA DE ANCHAS, DESDE 6 PTAS. METRO.—FRANELAS.—PAÑETE, A 0,90 METRO.—MANTAS.—TRINCHERAS.—GABARDINAS.—GENEROS DE PUNTO. CONFECCIONES PARA SEÑORAS Y NIÑOS, CASI REGALADAS.

ATARAZANAS, 11 y 13

VIUDA DE MIGUEL GONZALEZ

Pastillas ELÓSEGUI (de eucalipto y bálsamo de Toja)

Curan la tos, ya provenga de catarros, bronquitis o ronqueos. Son balsámicas, antisépticas, inofensivas y agradables
1,30 PESETAS CAJA



Mantecadas "Regentes"

Postre exquisito. Altamente nutritivo.

Segundo Rodríguez

SANTANDER

Representantes en toda España

Está probado que las mejores Cámaras Frigoríficas que a la medida se construyen en España, son las que hace la Casa de
Alfredo de la Torre General Espartero, 3

GARAJE MONTAÑA JESUS ORTIZ

Automóviles CHEVROLET — CADILLAC — LA SALLE

Exposición: Calderón, 11 - Teléfono 28-16

TALLERES GARAJE Y OFICINAS:
SAN FERNANDO, 2 - Teléfono 24-26

SANTANDER

TOS, TUBERCULOSIS, BRONQUITIS, JOQUELUCHE, GRIPPE y BRONCO-PNEUMONIAS se curan usando

:-BERTOL:-

Cura mejor que ningún otro preparado. Es el antiséptico ideal del aparato respiratorio.

DEPOSITARIO: PÉREZ DEL MOLINO

"Purgante 1919"

Los niños lo toman como una golosina

Sólo cuesta 30 céntimos

De venta: E. Pérez del Molino S. A.

VARIEDADES DE LA MODA EN LA COSTA AZUL



Niza, Monte-Carlo, la perla de los Alpes marítimos, y la sugestiva capital del Principado de Mónaco, estaciones de invierno, refugio de frioleros, cónclave de gente «bien», exposición de mujeres joyantes, feria de elegancias, suma y compendio de los más neurasténicos tedios, de las mayores alegrías y de las más grandes desesperaciones, las dos aristocráticas estaciones invernales a la moda, están siendo actualmente el objetivo de la alta Costura parisina.

He aquí dos lindas creaciones presentadas en el primero de dichos centros antes citados. La que viste la silueta de la izquierda del grabado, es, de crespón Georgette azul Francia; la de la derecha, de laminado con flores. Uno y otro modelo responden al prestigio de que gozan sus creadores Philippe et Gastón, y René. Son dos vestidos para cena sumamente ariosos y juveniles, en los cuales, las faldas semicortas riman muy bien con los drapeados colgantes que avaloran su exquisitez.

Cannes, la villa de las flores y de los deportes, la más «patante» estación de invierno de la Costa Azul, desde el mes de noviembre al de abril, también ofrece en esta época del año interesantes primicias de las modas creadas en París y de los se-

cretos de tocador. En conjuntos para «yatching», «tennis» y «golf», se ven verdaderos encantos de atrayente simplicidad. Abundan los «pull-over» de gruesa y confortante lana blanca, con rayas, rombos y cuadros, de brillantes colores. Debajo de los más caprichosos abrigos, se admiran pantalones que recuerdan a ciertas formas de los de pijamas, muy ajustados de abajo, amplios de caderas y ceñidos de talle. La Costa Azul, en esta época, es una verdadera Babel de la Moda. ¡Qué de cosas tan distintas se ven! Y, sin embargo, y a pesar de las excentricidades que en todo momento se presentan ante la vista del observador, lo más raro, lo más exótico, termina por parecer lógico, naturalísimo, elegante. Todo estriba en el «chic» de la presentación de las cosas. Y, en Cannes, en Monte-Carlo, en Niza, en toda la Costa Azul, las figuras que se mueven bajo aquel cielo transparente, son la más genuina representación de elegancia, de novedad y de buen gusto.

Simultáneamente que en París, y con el mismo gran «succés», las elegantes moradoras de la Costa Azul, se han visto gratamente sorprendidas por la aparición de un nuevo «vernís-perlé» para las uñas. Se acabaron las uñas sangrientas. ¡No más extre-

midades de dedos rojos como el carmín de los labios! La Moda, en su «derniere promulgación», ordena «chacarse las uñas» (previamente teñidas del color del traje), con el novísimo «vernís-perlé», el cual presta irisaciones nacaradas infinitamente más bellas y menos aparentemente criminales que el rojo subido, que, tanto ha abundado hasta ahora en las manos femeninas.

Buscando, quizá, cierta armonía con las uñas nacaradas hay salido unos nuevos collares hechos con plaquitas de nácar, de onix y de esmaltes, que resultan muy bonitos. Las placas van solamente en la parte delantera que forma el collar; y el resto de él, hasta el delicado broche que lo cierra, se compone de una cadenita de platino, o platinada.

Rosellón.

EPISTOLARIO CONFIDENCIAL

Dirijan sus preguntas por correo a Nieves de la Montaña, redactora encargada de esta sección.

Una aprensiva

Casi todos los acatarrados tosen, pero también tosen algunos que no lo están. Si usted sufre de tos y como usted dice tiene que abstenerse de ir al teatro y al cine por eso, pruebe con el muy vulgarísimo remedio que satisface maravillosamente todas las indicaciones terapéuticas convenientes al catarro congestivo de los bronquios. La receta no puede ser más sencilla. Vino cocido con canela, miel y flor de saúco. Se obtiene con esto, sudación inmediata, aumento en la eliminación de tóxicos, contándose también, que el alcohol obra como estupefaciente sobre la mucosa bronquial, y la canela ejerce una poderosa acción benecotígena, utilísima en toda clase de infecciones. Celebraré que se mejore.

Linsay

Los huevos rotos pueden cocerse sin que se salga la clara envolviéndolos en un papel de seda, que al mojarse, se adhiere al cascarón y tapa perfectamente la rotura.

Una criolla

Hay tintes muy buenos que duran tres o cuatro meses. Usando un tinte así, no hay necesidad de tantos lavados de cabeza. Como para recomendar un tinte es preciso conocer el color del cabello y conocer las circunstancias de la persona, resulta difícil desde esta sección. Por complacer a usted y poder darle una contestación adecuada, he visitado la Casa Intea. Allí consulté su caso de usted, pero me dicen lo que más arriba dejó expuesto: esto es, precisa ver el pelo, edad y demás detalles. Lo mejor será que se pase usted por la Casa Intea, calle de Cervantes, 15, entresuelo, y pregunte usted por Carmen: dicha señorita está especializada en el difícil arte de teñir bien, conoce perfectamente las distintas clases de tintes y lo que conviene aplicar a cada persona según su edad, padecimientos si los tuviese, etcétera. Quiero hacerla saber a usted que Carmen tiene mucha práctica y manos de hada bienhechora. Dígale que va usted recomendada por Nieves y es seguro que saldrá usted de allí complacida y satisfecha.

Un aburrido

Lo mejor que usted puede hacer es lo siguiente: olvidarse de sí mismo, pensar en los demás, procurarse alguna actividad, interesarse en algún negocio, creer en Dios y no afligirse por nada. Con esta receta, es seguro que no se aburrirá.

Clavelina azul

Prevenirse, es mejor que tener que lamentar y buscar remedios para males que fácilmente podían haberse

evitado. Beba usted siempre agua Solares. Figúrese usted que si el dinero nos parece poco para los servicios de un médico que cura de una grave enfermedad, qué pagaríamos a otro médico con sus sabias y bien atinadas indicaciones nos hubiese preservado aquella enfermedad? La beneficencia preventiva y curativa del agua de Solares, es bien patente. En remotos tiempos es tradicional la vidiabla salud de que han disfrutado los que beben a diario el agua Solares. «Hay muchas aguas que anuncian—me dice usted—y es confusión». Yo cuando recomiendo agua de Solares, es, porque es lo mejor que existe y lo prueban sus años de éxito constante. En el próximo Epistolario le daré más detalles.

Enamorada

No se preocupe por eso. Si tiene fe en él, debe despreocuparse de todas esas habladerías. De los modos, si es bueno, si usted lo quiere tanto como dice, debe pensar sólo en hacerlo feliz. Para eso que se habrán unido, para ser felices. Puede ocurrir, que amigas verdaderas tengan deseos de molestar, no preste oídos a nadie y procure vivir tranquila.

Nieves de la Montaña

Exposición Nacional de Barcelona

Los que no hayan visitado todavía la Exposición de Barcelona deberán hacerlo sin temor a que haya perdido interés al haberse convertido en exposición nacional. La mayoría de pabellones extranjeros continúan abiertos, las maravillosas fuentes mineras seguirán funcionando, y la gran plaza de El Pueblo Español se celebrarán fiestas netamente españolas.

La Compañía de Viajes Wagon Lits (de la cual es sub-agente en España nuestro distinguido amigo Francisco Larrosa, que tiene establecido su despacho en el número 1 de la calle de Hernán-Cortés), siempre atenta a proporcionar al público mejores servicios, continuará haciendo, en el acto, toda clase de tarifas especiales, a precios económicos para poder visitar las Exposiciones de Barcelona y de Sevilla.

Nos complacemos en hacer pública esta noticia, de gran interés para todos nuestros lectores.

INFORMACION DE TRIBUNALES

CAUSA POR ROBO

Ayer compareció en esta Audiencia Antonio García González, en el mes de septiembre último, entró por una ventana en la finca del pueblo de Acebosa (San Vicente de la Barquera), apoderándose de objetos valorados en 20 pesetas.

Por estos hechos, el fiscal de Su Majestad, señor Losada, interesó impusiera al procesado cinco meses de reclusión.

Seguidamente ocupó el banco de los acusados Tomás Camacho Estrada, para responder de un delito de atentado a la autoridad.

El señor Losada solicitó para sumariado tres meses de prisión y 1.000 pesetas de multa.

En ambas causas, el letrado defensor, señor Obeso, pidió la absolución.

ROGAMOS A CUANTOS TENGAN
DIRIGIRSE A ESTE PERIODICO
MENCIONEN NUESTRO APARTADO
DE CORREOS, NUMERO 62. EL
HACERLO, PUEDE EXPERIMENTAR
ALGUN RETRASO LA RECEPCION
LA CORRESPONDENCIA.